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2. กำรติดตำมและประเมินผลโครงกำร 
  แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565) องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย ฉบับเพ่ิมเติม 
ครั้งที่ 1 - 13, ฉบบัแก้ไข ครั้งที่ 1 - 6 ฉบับเปลี่ยนแปลง ครั้งที่ 1 – 5  ประกอบด้วย ๖ ยุทธศาสตร์การพัฒนา มี
จ านวนโครงการทั้งสิ้น จ านวน 554 โครงการและน าไปสู่การปฏิบัติ จ านวน 409 โครงการ โดยคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย และคณะอนุกรรมการติด ตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย พิจารณาติดตามและประเมินผลโครงการ ระหว่างเดือน
ตุลาคม 2563 - กันยายน 2564 ดังนี้ 
**ยทุธศาสตรท์ี ่1 การพฒันาโครงสรา้งพืน้ฐานและระบบคมนาคมขนส่ง** 
1.ชื่อโครงกำร  :  โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีต เชื่อมระหว่าง ม.7 ต.ศรีดอนไชย – 

  ม.9 ต.แม่ลอย อ.เทิง จ.เชียงราย 
งบประมำณ  :  1,675,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ผิวจราจรกว้าง 6.00 เมตร ยาว 555.00 เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 3,330.00 เมตร 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 1. ท้องถิ่นมีเส้นทางคมนาคมที่ได้มาตรฐาน 
 2. ประชาชนได้รับความสะดวกและปลอดภัยในการสัญจร 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :  

- ไม่มี  
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีต     
เชื่อมระหว่าง ม.7ต.ศรีดอนไชย – ม.9 ต.แม่ลอย อ.เทิง จ.เชียงราย จ านวน 16 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย  

ตอนที่ ๑ กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 10 62.5 
หญิง 6 37.5 
รวม 16 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 
62.5 เพศหญิง 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.5 



๕๖ 

 

 

 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31– 40 ป ี 1 6.2 
41 – 50 ป ี 1 6.2 
51 – 60 ป ี 10 62.5 

มากกว่า 60 ปี 4 25.0 
รวม 16 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 51 – 60 ปี จ านวน 10 รายคิดเป็นร้อย
ละ 62.5 รองลงมา มากกว่า 60 ปี จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.0 และอายุ31– 40 ปี, อายุ 41 – 50 
ปี  จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.2   

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 5 31.2 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 2 12.5 
ระดับปริญญาตรี 5 31.2 
สูงกว่าระดับปริญญาตรี 4 25.0 

รวม 16 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับระดับประถมศึกษา, ระดับ
ปริญญาตรี จ านวน 5 ราย  คิดเป็นร้อยละ 31.2 รองลงมา ระดับสูงกว่าระดับปริญญาตรี จ านวน 4 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 25.0 และระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า  

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 3 18.8 
ข้าราชการ 5 31.2 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 18.8 
เกษตรกร 5 31.2 

รวม 16 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ, เกษตรกร จ านวน 5 ราย       
คิดเป็นร้อยละ 31.2 รองลงมา ข้าราชการการเมือง, เกษตรกร จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.8   

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 6 37.5 

อ าเภอเทิง 7 43.8 

อ าเภอเวียงชัย 1 6.2 
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อ าเภอแม่ลาว 1 6.2 

อ าเภอเวียงแก่น 1 6.2 

รวม 16 100.0 

จำกตำรำงท่ี ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเทิง จ านวน 7 ราย    
คิดเป็นร้อยละ 43.8 รองลงมา อ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.5 และอ าเภอเวียงชัย, 
อ าเภอแม่ลาว, อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.2  
 

ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 
 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

9 
(56.2) 

6 
(37.5) 

1 
(6.2) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่
การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

14 
(87.5) 

2 
(12.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

13 
(81.2) 

3 
(18.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

15 
(93.8) 

1 
(6.2) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 13 
(81.2) 

3 
(18.8) 

2 
(22.2) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

7 
(43.8) 

6 
(37.5) 

3 
(18.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

10 
(62.5) 

6 
(37.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากท่ีสุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ  จ านวน 15  ราย คิดเป็นร้อยละ 93.8 
รองลงมา การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 87.5 และความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.2 ตามล าดับ   
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ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของของประชำชน 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 
 

แปลควำมหมำย 
1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.50 0.63 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.87 0.34 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.81 0.40 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

4.93 0.25 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.81 0.40 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.25 0.77 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.62 0.50 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.93 ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ  รองลงมา การ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่าง
ถูกต้อง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.87 และความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม, ความคุ้มค่าของ
งบประมาณท่ีด าเนินงานค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.81  

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

1. เห็นควรด าเนินการก่อสร้างถนนในระยะทางที่ต่อจากของเดิมให้แล้วเสร็จ เพ่ือความปลอดภัย
และความสะดวกในการสัญจรของประชาชนระหว่างต าบล 

2. เห็นควรประสานท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่จัดท าโครงการก่อสร้างถนนต่อจากของเดิมบรรจุใน
แผนพัฒนาท้องถิ่น และประสานขอรับการสนับสนุนงบประมาณก่อสร้างในปีงบประมาณ
ถัดไป 

********************************** 
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 ภำพกิจกรรม  
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2.ชื่อโครงกำร  :  โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก เชื่อมระหว่าง ม.8 ต.ป่าตาล – ม.6 ต.ต้า อ.ขุนตาล 
                        จ.เชียงราย  
งบประมำณ  :  1,000,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ผิวจราจรกว้าง 6.00 เมตร ยาว 300.00 เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 1,800.00 ตารางเมตร 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 1. ท้องถิ่นมีเส้นทางคมนาคมที่ได้มาตรฐาน 
 2. ประชาชนได้รับความสะดวกและปลอดภัยในการสัญจร 
ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :   

1. การก่อสร้างเป็นช่วงฤดูฝนและช่วงฤดูการท านาของเกษตรกร ท าให้การท างานมีความยากล าบาก 
2. ผู้รับจ้างเข้าด าเนินงานช้าและต้องท างานแข่งกับระยะเวลา ท าให้ต้องเร่งด าเนินการก่อสร้างให้แล้ว

เสร็จตามสัญญาจ้างก่อสร้าง 
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก เชื่อมระหว่าง             
ม.8 ต.ป่าตาล – ม.6 ต.ต้า อ.ขุนตาล จ.เชียงราย จ านวน 9 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 4 44.4 
หญิง 5 55.6 
รวม 9 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
55.6 เพศชาย 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.4 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31– 40 ป ี 1 11.1 
41 – 50 ป ี 1 11.1 
51 – 60 ป ี 5 55.6 

มากกว่า 60 ปี 2 22.2 
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รวม 9 100.0 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 51 – 60 ปี จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
55.6 รองลงมา มากกว่า 60 ปี จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.2 และ อายุ 31 – 40 ปี, 41 – 50 ปี 
จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.1   

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 1 11.1 
ระดับปริญญาตรี 4 44.4 
สูงกว่าระดับปริญญาตรี 4 44.4 

รวม 9 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี , ระดับสูงกว่า
ปริญญาตรี จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมา ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า จ านวน 1 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 11.1  

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 1 11.1 
ข้าราชการ 5 55.6 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 33.3 

รวม 9 100.0 
  จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการจ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
55.6 ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.3 และข้าราชการการเมือง จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 11.1   

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 6 66.7 

อ าเภอเวียงชัย 1 11.1 

อ าเภอแม่ลาว 1 11.1 

อ าเภอเวียงแก่น 1 11.1 

รวม 9 100.0 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน            
6 ราย คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมา อ าเภอเวียงชัย, อ าเภอแม่ลาว, อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 1 ราย คิดเป็น     
ร้อยละ 11.1  
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ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4 
(44.4) 

4 
(44.4) 

1 
(11.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่
การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4 
(44.4) 

5 
(55.6) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

2 
(22.2) 

6 
(66.7) 

1 
(11.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

5 
(55.6) 

3 
(33.3) 

1 
(11.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 5 
(55.6) 

3 
(33.3) 

1 
(11.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

2 
(22.2) 

4 
(44.4) 

3 
(33.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

1 
(11.1) 

8 
(88.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากท่ีสุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ , ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน 
จ านวน 5  ราย คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม, การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความ
ต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.4 และความสะดวกรวดเร็วใน
การด าเนินโครงการ/กิจกรรม, การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง จ านวน 
2 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.2 ตามล าดับ  

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 
 

แปลควำมหมำย 
1.การเปิด โอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.33 0.70 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.44 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
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3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.11 0.60 มีความพึงพอใจมาก 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

4.44 0.72 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.44 0.72 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

3.88 0.78 มีความพึงพอใจมาก 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.11 0.33 มีความพึงพอใจมาก 

จำกตำรำงที่ ๓.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.44 การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง, ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ, 
ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.33 และความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม,              
มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อสาธารณะ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.11 ตามล าดับ 

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

1. ประสานท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่จัดท าโครงการก่อสร้างถนนต่อจากของเดิมเพ่ือบรรจุในแผนพัฒนาเพื่อ
ด าเนินการให้แล้วเสร็จตลอดสายทาง 

2. การเข้าด าเนินการของผู้รับจ้างควรจะเข้าด าเนินงานให้เร็วหลังจากเริ่มท าสัญญาจ้าง เนื่องจากการ
ก่อสร้างขอบถนนไม่สวยงามเนื่องจากการวางแบบด้านข้างไม่ตรงกัน 
 
 

***************************** 
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 ภำพกิจกรรม  
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3.ชื่อโครงกำร  :  โครงการปรับปรุงลานอเนกประสงค์บริเวณอาคารศูนย์สุขภาวะชุมชนประจ าอ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 
                       หมู่ที่ 11 ต.ทุ่งก่อ อ.เวียงเชียงรุ้ง จ.เชียงราย  
งบประมำณ  :  500,000  บาท 
ปริมำณงำน  : พ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 850.00 เมตร หนาเฉลี่ย 0.12 เมตร  
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 - ใช้เป็นสถานที่ในการประกอบกิจกรรมร่วมกันของชุมชน 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :   

- ไม่มี 
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการปรับปรุงลานอเนกประสงค์บริเวณอาคารศูนย์        
สุขภาวะชุมชนประจ าอ าเภอเวียงเชียงรุ้ง หมู่ที่ 11 ต.ทุ่งก่อ อ.เวียงเชียงรุ้ง จ.เชียงราย จ านวน 11 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 6 54.5 
หญิง 5 45.5 
รวม 11 100.0 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 
54.5 เพศหญิง 5 ราย คิดเปน็ร้อยละ 45.5 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31 – 40 ป ี 1 9.1 
41 – 50 ป ี 2 18.2 
51 – 60 ป ี 4 36.4 

มากกว่า 60 ปี 4 36.4 
รวม 11 100.0 
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จำกตำรำงท่ี ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 51 – 60 ป,ี อายุมากกว่า 60 ปี จ านวน 
4 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.4 รองลงมา อายุ 41 - 50 ปี จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.2 และอายุ 31 - 
40 ปี จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1   

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 2 18.2 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 1 9.1 
ระดับปริญญาตรี 4 36.4 
สูงกว่าระดับปริญญาตรี 4 36.4 

รวม 11 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาสูงกว่าระดับปริญญาตรี, ระดับ
ปริญญาตรี จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.4 รองลงมา ระดับประถมศึกษา จ านวน 2 ราย  คิดเป็นร้อยละ 
18.2 และระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1  

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 1 9.1 
ข้าราชการ 5 45.5 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 27.3 
เกษตรกร 1 9.1 
รับจ้างทั่วไป 1 9.1 

รวม 11 100.0 
 

จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ จ านวน 5 ราย คิดเป็น    ร้อย
ละ 15.5 รองลงมา ประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.3 และข้าราชการการเมือง
ท้องถิ่น, เกษตรกร, รับจ้างทั่วไป จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1   
 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน รอ้ยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 6 54.5 

อ าเภอเวียงชัย 1 9.1 

อ าเภอแม่ลาว 1 9.1 

อ าเภอเวียงแก่น 1 9.1 

อ าเภอดอยหลวง 2 18.2 

รวม 11 100.0 



๖๗ 

 

 

 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน          
6 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมา อ าเภอดอยหลวง จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.2 และอ าเภอ            
เวียงชัย, อ าเภอแม่ลาว, อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1 

ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

1 
(9.1) 

10 
(90.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่
การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

5 
(45.5) 

6 
(54.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

5 
(45.5) 

4 
(36.4) 

2 
(18.2) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

6 
(54.5) 

5 
(45.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 6 
(54.5) 

5 
(45.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

0 
(0) 

11 
(100.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

2 
(18.2) 

9 
(81.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากท่ีสุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ , ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน 
จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมา การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนอง
ต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง, ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 
จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.5 และมีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อสาธารณะ จ านวน            
2 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.2  ตามล าดับ  

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 
 

แปลควำมหมำย 
1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.09 0.30 มีความพึงพอใจมาก 



๖๘ 

 

 

 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.45 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.27 0.78 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

4.54 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.54 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.00 0.00 มีความพึงพอใจมาก 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.18 0.40 มีความพึงพอใจมาก 

จำกตำรำงที่ ๓.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.54 ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ, ความคุ้มค่าของ
งบประมาณที่ด าเนินงาน รองลงมา การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความ
ต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.45 และความสะดวกรวดเร็วในการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.27 ตามล าดับ 

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

1. ควรให้ประชาชนได้ใช้ประโยชน์ได้อย่างเต็มที่ เช่น ใช้เป็นลานตกผลผลิตทางการเกษตร 
2. ช่วงสถานการณ์ระบาดของโรคโควิด ประชาชนไม่สามารถมาใช้ท ากิจกรรมได้ตามปกติ แต่ยังสามารถ

ใช้เป็นตลาดนัดทุกวันพฤหัส 
3. เห็นควรถ่ายโอนทรัพย์ให้หน่วยงานหรือองค์กรปกครองในพ้ืนที่ เพ่ือบริหารจัดการในส่วนที่เกี่ยวข้องได้

อย่างเหมาะสมต่อไป 

 
 

*************************************** 

 
 
 
 
 
 
 

           
                       
                           
 



๖๙ 

 

 

 

 ภำพกิจกรรม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 

 

 

 

4.ชื่อโครงกำร  :  ซ่อมแซมสะพานคอนกรีตเสริมเหล็กเชื่อมระหว่างหมู่บ้าน ม.๓ ต.ป่าอ้อดอนชัย - ม.๘ ต.ท่าสาย  
                       อ.เมืองเชียงราย จ.เชียงราย 
งบประมำณ  :  500,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ขนาดสองช่องจราจร ทางรถกว้าง 6.00 เมตร ยาว ๙.๐๐ เมตร (ชนิดไม่มีทางเท้า) 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 - ประชาชนได้รับความสะดวกสบายในการเดินทางและขนส่งสินค้าทางการเกษตร 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :   
- สะพานที่ซ่อมแซมเป็นสะพานเชื่อมถนนเส้นหลัก การก่อสร้างจึงมีปัญหาด้านความสะดวกเรื่องการสัญจร

ของราษฎรบ้างเล็กน้อย 
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการซ่อมแซมสะพานคอนกรีตเสริมเหล็กเชื่อมระหว่าง
หมู่บ้าน ม.๓ ต.ป่าอ้อดอนชัย - ม.๘ ต.ท่าสาย อ.เมืองเชียงราย จ.เชียงราย  จ านวน  ๑๔  ราย 

 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  2  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย    

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 7 ๕๐.๐ 
หญิง ๗ ๕๐.๐ 
รวม ๑๔ 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย 7 ราย คิดเป็นร้อยละ ๕๐.๐              
เป็นเพศหญิง 7 ราย คิดเป็นร้อยละ ๕๐.๐ 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า ๒๐ ปี 
๒๑ – ๓๐ ปี 
31 – 40 ป ี
41 – 50 ปี 
51 – 60 ปี 

มากกว่า – 60 ป ี

๑ 
๑ 
๔ 
๑ 
๔ 
๓ 

๗.๑ 
๗.๑ 

๒๘.๖ 
๗.๑ 

๒๘.๖ 
21.4 

รวม 14 100.0 



๗๑ 

 

 

 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี 31 – 40 ปี , อายุ 51 – 60 ปี จ านวน          
4 ราย คิดเป็น ร้อยละ 28.6 รองลงมา มากกว่า 60 ปี จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.4 และ อายุต่ ากว่า 
๒๐ ปี , ๒๑ – ๓๐ ปี, 41 – 50 ปี ,41 – 50 และมีจ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.1 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 

2 
1 

14.3 
7.1 

ระดับปริญญาตรี 5 35.7 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 5 35.7 
อ่ืนๆ ระบุ 1 7.1 

รวม 14 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี , ระดับปริญญาโท
หรือสูงกว่า จ านวน  5  ราย  คิดเป็นร้อยละ 35.7 รองลงมา ระดับประถมศึกษา จ านวน  2 ราย  คิดเป็นร้อยละ 
14.3  และระดับระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า , อ่ืนๆ ระบุ จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.1 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 
ข้าราชการ 

1 
5 

7.1 
35.7 

ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 1 7.1 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 21.4 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 1 7.1 
เกษตรกร 3 21.4 

รวม 14 100.0 
  จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ จ านวน 5 รายคิดเป็นร้อยละ 

35.7  รองลงมา ประกอบธุรกิจส่วนตัว ,เกษตรกร จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.4 และ ข้าราชการ
การเมืองท้องถิ่น , ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง , พนักงานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 
ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 11 78.6 

อ าเภอแม่ลาว 1 7.1 

อ าเภอเวียงแกน่ 2 14.3 

รวม 14 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน           
11 ราย   คิดเป็นร้อยละ 78.6  รองลงมา อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.3  และอ าเภอ         
แม่ลาว จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.1  
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ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วนจังหวัด
เชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

7 
(50.0) 

7 
(50.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่
การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

12 
(85.7) 

2 
(14.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

11 
(78.6) 

3 
(21.4) 

0  
(๐) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

13 
(92.9) 

1 
(7.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 13 
(92.9) 

1 
(7.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

3 
(21.4) 

9 
(64.3) 

2 
(14.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

6 
(77.8) 

8 
(57.1) 

      0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากท่ีสุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ , ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน 
จ านวนละ 13  ราย คิดเป็นร้อยละ 92.9 รองลงมา การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา 
ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง จ านวนละ 12  ราย คิดเป็นร้อยละ 85.7 และ
ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม จ านวนละ 11  ราย คิดเป็นร้อยละ 78.6 ตามล าดับ 

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 
 

แปลควำมหมำย 
1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.50 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.85 0.36 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.78 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
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4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

4.92 0.26 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.92 0.26 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.07 0.61 มีความพึงพอใจมาก 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.42 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.92 ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ ,ความคุ้มค่าของ
งบประมาณที่ด าเนินงาน  รองลงมา การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความ
ต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง  ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.85 และความสะดวกรวดเร็วในการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 ตามล าดับ 

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

- ไม่พบปัญหาอุปสรรค 

 

                
***************************** 
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 ภำพกิจกรรม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 

 

 

 

5.ชื่อโครงกำร  :  ปรับปรุงถนนหินคลุก เชื่อมระหว่าง ม.2 ต.ธารทอง อ.พาน –  ม.1 ต.จอมหมอกแก้ว   
             อ.แม่ลาว จ.เชียงราย  
งบประมำณ  :  500,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ผิวจราจรกว้าง 6.00 เมตร ยาว 1,400 เมตร หรือไม่น้อยกว่า 8,400 ตารางเมตร 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 - ประชาชนได้รับความสะดวกและปลอดภัยในการสัญจร 
ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร 
 - การก่อสร้างเป็นช่วงฤดูฝน ท าให้การท างานพบปัญหาเรื่องน้ าท่วมขังบ้างเล็กน้อย 
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการปรับปรุงถนนหินคลุก เชื่อมระหว่าง ม.2 ต.ธารทอง อ.พาน –  
ม.1 ต.จอมหมอกแกว้ อ.แม่ลาว จ.เชียงราย  จ านวน 8 ราย 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  2  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

  ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย  

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 3 37.5 
หญิง 5 62.5 
รวม 8 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
62.5 เพศชาย 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.5 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31– 40 ป ี 2 25.0 
41 – 51 ป ี 2 25.0 
51 – 60 ป ี 3 37.5 

มากกว่า 60 ปี 1 12.5 
รวม 8 100.0 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 51 – 60 ปี จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 
37.5 รองลงมา อายุ 31– 40 ปี, 41 – 51 ปี  จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.0  
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ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับปริญญาตรี 3 37.5 
ระดับสูงกว่าปริญญาตรี 5 62.5 

รวม 8 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี จ านวน               
5 ราย  คิดเป็นร้อยละ 62.5  รองลงมา ระดับปริญญาตรี จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.5   

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 1 12.5 
ข้าราชการ 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

5 
1 
1 

62.5 
12.5 
12.5 

รวม 8 100.0 
 

 จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการการเมืองท้องถิ่น จ านวน 5 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 62.5. รองลงมา อาชีพข้าราชการ,ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง ,ประกอบธุรกิจส่วนตัว  จ านวน 1 ราย   
คิดเป็นร้อยละ 12.5 
ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 5 62.5 
อ าเภอแม่ลาว 
อ าเภอเวียงแก่น 

1 
2 

12.5 
                 25.0 

รวม 8 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน           
5 ราย  คิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมา อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.0  

ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

3 
(37.5) 

5 
(62.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 
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2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่
การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

6 
(75.0) 

2 
(25.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

6 
(75.0) 

1 
(12.0) 

1 
(12.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

6 
(75.0) 

2 
(25.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 3 
(37.5) 

5 
(62.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

1 
(12.5) 

6 
(75.0) 

1 
(12.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

0 
(0) 

8 
(100.0) 

      0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงที่ ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ การด าเนินงาน
โครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง
ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ , ความสะดวกรวดเร็วใน
การด าเนินโครงการ/กิจกรรม , จ านวนละ 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.0  รองลงมา  การเปิดโอกาสให้ประชาชนมี
ส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน จ านวน            
3 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.5 และการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/
กิจกรรม,การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง  จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 32.5  ตามล าดับ  

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 
 

แปลควำมหมำย 
1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.37 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.75 0.46 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.62 0.74 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

4.75 0.46 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.37 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.00 0.53 มีความพึงพอใจมาก 
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7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.00 0.00 มีความพึงพอใจมาก 

จำกตำรำงที่ ๓.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.75การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่น
ได้อย่างถูกต้อง , ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 
รองลงมา ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4..62 และการเปิดโอกาสให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.11 ตามล าดับ 

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

- หลังจากอบจ.ด าเนินการก่อสร้างเสร็จ ไม่มีหน่วยงานหรือผู้รับผิดชอบต่อท าให้บริเวณขอบถนนมีหญ้า
รกและเถาวัลย์ปกคลุมไหล่ทาง 

 
 

******************************* 
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 ภำพกิจกรรม  
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6.ชื่อโครงกำร  :  ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเชื่อมระหว่าง ม.11 ต.ศรีถ้อย อ.แมส่รวย จ.เชียงราย – 
                      เขตติดต่อ อ.ไชยปราการ จ.เชียงใหม่   
งบประมำณ  : 1,000,000  บาท  
ปริมำณงำน  : ผิวจราจรกว้าง 6.00 เมตร ยาว 290.00 เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 1,740.00 ตารางเมตร  
                  หนาเฉลี่ย 0.15 เมตร 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 1. ท้องถิ่นมีเส้นทางคมนาคมที่ได้มาตรฐาน 
 2. ประชาชนได้รับความสะดวกและปลอดภัยในการสัญจร 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :  ไม่มี   
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเชื่อมระหว่าง          
ม.11 ต.แม่ไร่ - ม.5 ต.ศรีถ้อย อ.แม่สรวย จ.เชียงราย – เขตติดต่อ อ.ไชยปราการ จ.เชียงใหม่ จ านวน 15 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   

ตอนที่ ๑ กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 8 53.3 
หญิง 7 46.7 
รวม 15 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 8 ราย คิดเป็น    ร้อยละ 
53.3 เพศหญิง 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.7 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

๒๑ – ๓๐ ปี 
31 – 40 ปี 
41 – 50 ปี 
51 – 60 ปี 

มากกว่า – 60 ป ี

1 
2 
8 
2 
2 

6.7 
13.3 
53.3 
13.3 
13.3 

รวม 15 ๑๐๐ 
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  จำกตำรำงท่ี ๑.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 41 – 50 ปี จ านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 
53.3 รองลงมา 31 – 40 ปี , 51 – 60 ปี, มากกว่า – 60 ปี จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.3 และ             
๒๑ – ๓๐ ปี จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 
ระดับปริญญาตรี 
ระดับสูงกว่าปริญญาตรี 
อ่ืนๆ ระบุ 

4 
1 
4 
5 
1 

26.7 
6.7 

26.7 
33.3 
6.7 

รวม 15 100 
  จำกตำรำงท่ี ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี จ านวน          
4 ราย  คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมา ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า, ระดับปริญญาตรี จ านวน 4 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 26.7 และระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า, อ่ืนๆ ระบุ  จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.7 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 
ข้าราชการ 

1 
5 

6.7 
33.3 

ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 1 6.7 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 20.0 
รับจ้างทั่วไป 1 6.7 
อ่ืนๆ ระบุ 4 26.7 

รวม 15 100 
 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
33.3 รองลงมา อื่นๆ ระบุ จ านวน  4 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.7 และประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน 3 
ราย คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 5 33.3 

อ าเภอแม่สรวย  7 46.7 

อ าเภอแม่ลาว 1 6.7 

อ าเภอเวียงแก่น 2 13.3 

รวม 15 100 
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  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอแม่สรวย จ านวน 7 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมา อ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.3 และ อ าเภอเวียงแก่น 
จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดับ 

ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

11 
(73.3) 

4 
(26.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การ
แก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของ
ประชาชนในท้องถิน่ได้อย่างถูกต้อง 

12 
(80.0) 

3 
(20.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

9 
(60.0) 

6 
(40.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

13 
(86.7) 

2 
(13.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 12 
(80.0) 

3 
(20.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

8 
(53.3) 

6 
(40.0) 

1 
(6.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

9 
(60.0) 

5 
(33.3) 

1 
(6.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงที่ 2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 86.7 รองลงมา 
การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่าง
ถูกต้อง, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 80.0 และการเปิดโอกาสให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.3   

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพงึพอใจของประชำชน 

 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.73 0.45 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
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2. การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.80 0.41 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.60 0.50 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.86 0.35 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.80 0.41 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.46 0.63 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.53 0.63 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.86 ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ  รองลงมา การ
ด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่าง
ถูกต้อง, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 และการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม
ในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.73 ตามล าดับ 

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

- ขอบข้างถนนท าได้ดีและสวยเป็นแนวตรง  
- เห็นควรเพิ่มงบประมาณในการตีเส้นขอบและเส้นแบ่งเขตสัญจร 

 

 

************************************* 
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 ภำพกิจกรรม  
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7. ชื่อโครงกำร  :  ปรับปรุงถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีต (Asphaltic Concrete) เชื่อมระหว่าง 
                        หมู่ที่ 5 ต.สันสลี – หมู่ที่ 1 ต.เวียง อ.เวียงป่าเป้า จ.เชียงราย   
งบประมำณ  :  1,500,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ผิวจราจรกว้าง 6.00 เมตร ยาว 460.00 เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 2,760.00 ตารางเมตร 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 1. ท้องถิ่นมีเส้นทางคมนาคมที่ได้มาตรฐาน 
 2. ประชาชนได้รับความสะดวกและปลอดภัยในการสัญจร 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :   

- ผู้รับจ้างเข้างานช้า 

กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 
ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการปรับปรุงถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีต 

(Asphaltic Concrete) เชื่อมระหว่าง หมู่ที่ 5 ต.สันสลี – หมู่ที่ 1 ต.เวียง อ.เวียงป่าเป้า จ.เชียงราย จ านวน             
14 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   

ตอนที่ ๑ กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 9 60.0 
หญิง 6 40.0 
รวม 15 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 
60.0 เพศหญิง 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31– 4๐ ป ี 2 13.3 
4๑ – 5๐ ป ี 5 33.3 
5๑ – 6๐ ป ี 5 33.3 

มากกว่า 60 ปี 3 20.0 
รวม 15 ๑๐๐ 
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  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 4๑ – 5๐ ปี, 5๑ – 6๐ ปี จ านวน 5 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมา อายุมากกว่า 6๐ ปี จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.0 และ อายุ 31 – 40 
ปี จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.3  

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 2 13.3 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 2 13.3 
ระดับปริญญาตรี 6 40.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 5 33.3 

รวม 15 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 6 ราย            
คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมา สูงกว่าระดับปริญญาตรี จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.3 และระดับมัธยม
ปลาย/หรือเทียบเท่า, ระดับประถมศึกษา จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.3  

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 5 33.3 
ข้าราชการ 5 33.3 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 1 6.7 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 1 6.7 
เกษตรกร 1 6.7 
รับจ้างทั่วไป 1 6.7 
อ่ืนๆ ผู้ใหญ่บ้าน 1 6.7 

รวม 15 100 
 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเป็นข้าราชการการเมืองท้องถิ่น จ านวน 5 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมา ข้าราชการ จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.3 และลูกจ้าง/พนักงาน
จ้าง, ประกอบธุรกิจส่วนตัว, เกษตรกร, รับจ้างทั่วไป, อื่นๆ ผู้ใหญ่บ้าน จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 
6.7  

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 5 33.3 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 7 46.7 

อ าเภอแม่ลาว 1 6.7 

อ าเภอเวียงแก่น 2 13.3 
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รวม 15 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเวียงป่าเป้า จ านวน          
7 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมา อ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.3 และอ าเภอ
เวียงแก่น จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดับ  

ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

12 
(80.0) 

3 
(20.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การ
แก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของ
ประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

13 
(86.7) 

2 
(13.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

7 
(46.7) 

6 
(40.0) 

2 
(13.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

15 
(100.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 13 
(86.7) 

2 
(13.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

8 
(53.3) 

5 
(33.3) 

2 
(13.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

8 
(53.3) 

5 
(33.3) 

2 
(13.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงที่ 2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมา 
การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่าง
ถูกต้อง, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 86.7 และการเปิดโอกาสให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 80.0 
ตามล าดับ 
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ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน 

 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.80 0.41 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.86 0.35 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.33 0.72 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

5.00 0.00 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.86 0.35 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.40 0.73 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.40 0.73 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
5.00 ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ รองลงมา การ
ด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่าง
ถูกต้อง, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.86 และการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม
ในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 ตามล าดับ 

ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

- เป็นการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกซึ่งลาดยางแอสฟัลท์ฯ ทับถนนเดิมที่เป็นพ้ืนคอนกรีต ท าให้
ได้ถนนที่มีความแน่นและประหยัดงบประมาณ 

 

 

************************************* 
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 ภำพกิจกรรม  
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ยุทธศาสตร์ที ่๒ การพัฒนาดา้นเศรษฐกจิและการท่องเทีย่ว 
 โครงการทีอ่งคก์ารบรหิารสว่นจงัหวัดเชยีงรายด าเนนิการเอง  

1. ชื่อโครงกำร :  อบรมเชิงปฏิบัติกำร กำรพัฒนำศักยภำพของเด็กและเยำวชนในพื้นที่จังหวัดเชียงรำย 
    เพื่อท ำหน้ำที่มัคคุเทศก์อำสำ 
2. หลักกำรและเหตุผล 

  ตามที่รัฐบาลและภาคเอกชนได้ให้ความสนใจ ในการพัฒนาสถานที่ท่องเที่ยวและการบริการใน
อุตสาหกรรมท่องเที่ยว ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของภาครัฐและการกระตุ้นเศรษฐกิจของประเทศในด้านของ
อุตสาหกรรมท่องเที่ยว เพราะอุตสาหกรรมท่องเที่ยวเป็นตัวชี้วัดระดับเศรษฐกิจของประเทศที่ส าคัญ และเป็นส่วน
หนึ่งที่ช่วยในการประชาสัมพันธ์ประเทศไทยได้เป็นอย่างดีไม่ว่าจะเป็นโบราณสถาน โบราณวัตถุศิลปวัฒนธรรม 
ขนบธรรมเนียมประเพณี ความเป็นอยู่และเทศกาลต่างๆ ตลอดจนถึงความงดงามของธรรมชาติในประเทศ ดังนั้นผู้
ที่จะท าหน้าที่ประชาสัมพันธ์ถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความประทับใจ ในสิ่งต่างๆ เหล่านั้น ก็คือมัคคุเทศก์ซึ่ง
ต้องมีการพัฒนาคุณภาพให้ทันต่อยุคสมัยปัจจุบันและปริมาณให้เพียงพอต่อความต้องการในธุรกิจการท่องเที่ยว 

  จังหวัดเชียงรายมีพ้ืนที่ตั้งอยู่ในภาคเหนือของประเทศมีแหล่งท่องเที่ยวหลาย ซึ่งแต่ละแห่งได้รับ
ความสนใจจากนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศเป็นอย่างมาก อันส่งผลให้เงินตราจากประเทศไหลเวียน
ในจังหวัดและประเทศไทยมากมาย ซึ่งส่งผลมายังท้องถิ่นให้มีรายได้เพ่ิมขึ้น นักท่องเที่ยวที่เข้ามาเที่ยวในจังหวัดมี
หลากหลายรูปแบบ 

  ด้วยความส าคัญดังกล่าว องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จึงได้ด าเนินโครงการฝึกอบรมเชิง
ปฏิบัติการ การพัฒนาศักยภาพของเด็กและเยาวชนในพ้ืนที่จังหวัดเชียงราย เพ่ือท าหน้าที่มัคคุเทศก์อาสาขึ้นเพื่อ
ตอบสนองนโยบายพัฒนาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวของรัฐบาล อีกท้ังเป็นการปลูกจิตส านึกให้แก่เด็กและเยาวชนใน
ท้องถิ่นให้รู้ถึงความส าคัญของแหล่งท่องเที่ยวในท้องถิ่นของตนเอง บทบาทหน้าที่จรรยาบรรณท่ีดีของมัคคุเทศก์
การช่วยเหลือนักท่องเที่ยวและการเป็นเจ้าของบ้านที่ดีในการต้อนรับนักท่องเที่ยวตามอ านาจหน้าที่ขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดดังนี้ 

(1) พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 5) พงศ. 2562 มาตรา 45 
(2) พ.ร.บ.ก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 

มาตรา 17 ภายใต้บังคับมาตรา 16 (14) การส่งเสริมการท่องเที่ยว 
(3) กฎกระทรวง พ.ศ. 2541 ลงวันที่ 15 กันยายน 2541 (16) ส่งเสริมการท่องเที่ยว 

3. วัตถุประสงค์ 
 3.1 เพ่ือฝึกอบรมเด็กและเยาวชนในพื้นท่ีจังหวัดเชียงราย ให้มีศักยภาพพร้อมส าหรับการฝึกปฏิบัติหน้าที่
เป็นมัคคุเทศก์อาสา 
 3.2 เพ่ือฝึกอบรมเด็กและเยาวชนเกิดทักษะ ความรู้ ในการถ่ายทอดข้อมูลแก่นักท่องเที่ยวและผู้มาเยี่ยม
ชมสถานที่ท่องเที่ยวต่างๆ ตลอดจนสามารถประชาสัมพันธ์กิจกรรมท่องเที่ยวของจังหวัดเชียงรายได้อย่างครบถ้วน
และถูกต้องชัดเจน 
 3.3 เพ่ือฝึกอบรมพัฒนาให้เด็กและเยาวชนมีความกล้าแสดงออกเป็นผู้น าในการฝึกปฏิบัติหน้าที่มัคคุเทศก์
อาสามีทัศนคติที่ดีต่อการบริการ และท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
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4. เป้ำหมำย  

  กลุ่มเป้าหมายประกอบด้วย เด็ก เยาวชนในพื้นท่ีจังหวัดเชียงราย จ านวน 200 คน และเจ้าหน้าที่
ที่เก่ียวข้อง จ านวน 40 คน รวมทั้งหมด 240 คน จัดฝึกอบรมจ านวน 1 ครั้ง/ปี 

5. กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

  การศึกษาความพึงพอใจในการจัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ การพัฒนาศักยภาพของเด็กและ
เยาวชนในพื้นท่ีจังหวัดเชียงราย เพ่ือท าหน้าที่มัคคุเทศก์อาสา  
     กิจกรรมที่ 1 การฝึกอบรมพัฒนาศักยภาพเด็กและเยาวชนสู่การเป็นมัคคุเทศก์อาสา ระหว่างวันที่ 
2 – 3 ธันวาคม 2563 ณ ห้องประชุมโรงเรียนองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

กิจกรรมที่ 2 การฝึกปฏิบัติงานการเป็นมัคคุเทศก์อาสา ระหว่างวันที่ 25 ธันวาคม 2563 –         
10 มกราคม 2564 ณ งานมหกรรมไม้ดอกอาเซียนเชียงราย 2020 

ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของกลุ่มผู้เข้าร่วมงานฯ ที่มีต่อองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 200 ราย ของผู้เข้าร่วมกิจกรรม ด้วยวิธีทอดแบบสอบถาม/
สัมภาษณ ์ น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม SPSS เพ่ือหาค่าทางสถิต ิ

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  ๔  ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ ๒ การประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 
  ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 
  ตอนที่ ๔ การรายงานสภาพปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 
 
ตอนที่ ๑  กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 

ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 
 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 67 33.5 
หญิง 133 66.5 
รวม 200 ๑๐๐ 

  

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 133 ราย คิดเป็น          
ร้อยละ 66.5 เพศชาย 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.5 
 
ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
ต่ ากว่า 20 ปี 200 100.0 

รวม 200 ๑๐๐ 
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  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุต่ ากว่า 2๐ ปี จ านวน 200 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 100   

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 1 0.5 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 199 99.5 

รวม 200 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า
จ านวน 199 ราย คิดเป็นร้อยละ 99.5 รองลงมา ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.5   
 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 200 100.0 

รวม 200 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 200 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 100   
 
ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 55 27.5 

อ าเภอแม่จัน 22 11.0 
อ าเภอแม่สาย 14 7.0 

อ าเภอเชียงแสน 5 2.5 

อ าเภอเชียงของ 5 2.5 

อ าเภอเทิง 5 2.5 

อ าเภอพาน 8 4.0 

อ าเภอป่าแดด 8 4.0 

อ าเภอแม่สรวย 7 3.5 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 2 1.0 

อ าเภอเวียงชัย 20 10.0 

อ าเภอแม่ลาว 8 4.0 
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อ าเภอขุนตาล 2 1.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 11 5.5 

อ าเภอเวียงแก่น 3 1.5 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 6 3.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 8 4.0 

อ าเภอดอยหลวง 8 4.0 

อ่ืนๆ  3 1.5 

รวม 200 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๕  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน        
55 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.5 รองลงมา อ าเภอแม่จัน จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.0 และอ าเภอเวียงชัย 
จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามล าดับ 

ตอนที่ ๒  การวิเคราะห์ข้อมูลในการประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 

ผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์   
ของโครงการ 

ควำมคิดเห็น 
เห็นด้วย ร้อยละ ไม่เห็นด้วย ร้อยละ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 

1. เพ่ือฝึกอบรมเด็กและเยาวชนในพ้ืนที่
จังหวัดเชียงราย ให้มีศักยภาพพร้อม
ส าหรับการฝึกปฏิบัติหน้าที่เป็นมัคคุเทศก์
อาสา 

195 97.5 3 1.5 2 1.0 

2. เ พ่ือฝึกอบรมเด็กและเยาวชนเกิด
ทักษะ ความรู้ ในการถ่ายทอดข้อมูลแก่
นักท่องเที่ยวและผู้มาเยี่ยมชมสถานที่
ท่ อ ง เที่ ย วต่ า ง ๆ  ตลอดจนสาม า ร ถ
ประชาสัมพันธ์กิจกรรมท่องเที่ยวของ
จังหวัดเชียงรายได้อย่างครบถ้วนและ
ถูกต้องชัดเจน 

188 94.0 6 3.0 6 3.0 

3. เพ่ือฝึกอบรมพัฒนาให้เด็กและเยาวชน
มีความกล้าแสดงออกเป็นผู้น าในการฝึก
ปฏิบัติหน้าที่มัคคุเทศก์อาสามีทัศนคติที่ดี
ต่อการบริการและท างานร่วมกับผู้อ่ืน 

191 95.5 8 4.0 1 0.5 

       

จำกตำรำงท่ี ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของ โครงการ
เพ่ือฝึกอบรมเด็กและเยาวชนในพื้นที่จังหวัดเชียงราย ให้มีศักยภาพพร้อมส าหรับการฝึกปฏิบัติหน้าที่เป็นมัคคุเทศก์
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อาสา จ านวน 195 ราย คิดเป็นร้อยละ 97.5 รองลงมา เพ่ือฝึกอบรมพัฒนาให้เด็กและเยาวชนมีความกล้าแสดง
ออกเปน็ผู้น าในการฝึกปฏิบัติหน้าที่มัคคุเทศก์อาสามีทัศนคติที่ดีต่อการบริการและท างานร่วมกับผู้อ่ืน จ านวน 191 
ราย คิดเป็นร้อยละ 95.5 และเพ่ือฝึกอบรมเด็กและเยาวชนเกิดทักษะ ความรู้ ในการถ่ายทอดข้อมูลแก่
นักท่องเที่ยวและผู้มาเยี่ยมชมสถานที่ท่องเที่ยวต่างๆ ตลอดจนสามารถประชาสัมพันธ์กิจกรรมท่องเที่ยวของจังหวัด
เชียงรายได้อย่างครบถ้วนและถูกต้องชัดเจน จ านวน 188 ราย คิดเป็นร้อยละ 94.0 
 

ตอนที่ 3 แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

ด้ำนกระบวนกำร ขั้นตอนกำรด ำเนินโครงกำร 
 

     

1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน 

69 
(34.5) 

92 
(46.0) 

39 
(19.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการ 46 
(23.0) 

97 
(48.5) 

54 
(27.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0) 

ด้ำนกิจกรรม 
3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 85 

(42.5) 
85 

(42.5) 
30 

(15.0) 
0 
(0) 

0 
(0) 

4. การละลายพฤติกรรมมัคคุเทศก์อาสา 62 
(31.0) 

93 
(46.5) 

39 
(19.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0) 

5. ความรู้เบื้องต้นส าหรับมัคคุเทศก์ การพัฒนา
บุคลิกภาพ มารยาทและการแต่งกาย 

78 
(39.0) 

82 
(41.0) 

37 
(18.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0) 

6. การแนะน าสถานที่ท่องเที่ยวในจังหวัด
เชียงราย 

83 
(41.5) 

88 
(44.0) 

28 
(14.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0) 

7. การสร้างความปลอดภัยให้แก่นักท่องเที่ยว 
(การปฐมพยาบาลเบื้องต้น, ให้ความรู้เกี่ยวกับ
โรค COVID-19) 

71 
(35.5) 

85 
(42.5) 

42 
(21.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0) 

8. ภาษาต่างประเทศกับการน าเที่ยว และ
ความรู้กลุ่มประเทศอาเซียน 

49 
(24.5) 

96 
(48.0) 

51 
(25.5) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

9. การฝึกปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา 98 
(49.0) 

86 
(43.0) 

15 
(7.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0) 

10. ความสามารถในการน าความรู้จากการ
อบรมมาปรับใช้ปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา 

102 
(51.0) 

85 
(42.5) 

13 
(6.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่      
11. ความเหมาะสมของสถานที่ฝึกอบรม 72 91 34 3 0 
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(36.0) (45.5) (17.0) (1.5) (0) 
12. การให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน 
และไมตรีจิต 

94 
(47.0) 

84 
(42.0) 

21 
(10.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0) 

13. การช่วยเหลือ แก้ไขปัญหาและการให้
ค าปรึกษา 

89 
(44.5) 

89 
(44.5) 

22 
(11.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

สรุปภำพรวมควำมพึงพอใจต่อโครงกำร      
14. ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการ
จัดโครงการครั้งนี้ 

93 
(46.5) 

81 
(40.5) 

26 
(13.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

 
จำกตำรำงที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คือ ความสามารถใน

การน าความรู้จากการอบรมมาปรับใช้ปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา จ านวน 102 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.0 รองลงมา 
การฝึกปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา จ านวน 98 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.0 และการให้บริการด้วยความสุภาพ 
อ่อนโยน และไมตรีจิต จ านวน 94 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.0 ตามล าดับ  

 
ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมงำน 

 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ    
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน 

4.15 0.72 มีความพึงพอใจมาก 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการ 3.93 0.74 มีความพึงพอใจมาก 

ด้ำนกิจกรรม    
3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 4.27 0.70 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. การละลายพฤติกรรมมัคคุเทศก์อาสา 4.05 0.79 มีความพึงพอใจมาก 
5. ความรู้เบื้องต้นส าหรับมัคคุเทศก์ การพัฒนา
บุคลิกภาพ มารยาทและการแต่งกาย 

4.17 0.77 มีความพึงพอใจมาก 

6. การแนะน าสถานที่ท่องเที่ยวในจังหวัดเชียงราย 4.26 0.71 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. การสร้างความปลอดภัยให้แก่นักท่องเที่ยว (การ
ปฐมพยาบาลเบื้องต้น, ให้ความรู้เกี่ยวกับโรค 
COVID-19) 

4.12 0.76 มีความพึงพอใจมาก 

8. ภาษาต่างประเทศกับการน าเที่ยว และความรู้กลุ่ม
ประเทศอาเซียน 

3.94 0.77 มีความพึงพอใจมาก 

9. การฝึกปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา 4.40 0.65 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

10. ความสามารถในการน าความรู้จากการอบรมมา
ปรับใช้ปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา 

4.44 0.61 
มีความพึงพอใจมากที่สุด 
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ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่    

11. ความเหมาะสมของสถานที่ฝึกอบรม 4.16 0.75 มีความพึงพอใจมาก 

12. การให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และ
ไมตรีจิต 

4.35 
 

0.68 
 

มีความพึงพอใจมากที่สุด 

13. การช่วยเหลือ แก้ไขปัญหาและการให้ค าปรึกษา 4.33 0.66 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

สรุปภำพรวมควำมพึงพอใจต่อโครงกำร    

14. ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการจัด
โครงการครั้งนี้ 

4.33 
 

0.69 
 

มีความพึงพอใจมากที่สุด 

 
  จำกตำรำงที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.44 ความสามารถในการน าความรู้จากการอบรมมาปรับใช้ปฏิบัติงานมัคคุเทศก์อาสา รองลงมา การฝึกปฏิบัติงาน
มัคคุเทศก์อาสา ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.40 และการให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิตค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.35 ตามล าดับ  
 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ  มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากที่สุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒) มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5) น้อยที่สุด  หมายถึง  1  คะแนน 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากที่สุด 
    3.41 – 4.20            มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยที่สุด 
ตอนที่ ๔  ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

  ปัญหา อุปสรรค 
1) ให้เวลาในการพักน้อย  

ข้อเสนอแนะ 
1) ควรแทรกกิจกรรมสร้างความบันเทิงเข้าไปเพ่ือสร้างความหลากหลาย 
2) ควรจัดสรรเวลาไม่ให้ยืดเยื้อ 
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**ภำพกิจกรรม** 
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โครงการทีอ่งคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัเชยีงรายสนบัสนนุงบประมาณใหแ้กห่นว่ยงานอื่น 
 

1. ชื่อโครงกำร   จัดงำนของดีอ ำเภอแม่จัน ครั้งท่ี 6                                                                                                

2. งบประมำณ    2๐๐,๐๐๐ บาท         

3. หน่วยงำนที่รับผิดชอบโครงกำร  ที่ว่าการอ าเภอแม่จัน                                          

4. ลักษณะกำรจัดโครงกำร/กิจกรรม ตรงตำมวัตถุประสงค์หรือไม่  
   ตรง  ไม่ตรง เนื่องจาก       
5. เป้ำหมำยของกำรจัด กิจกรรม/โครงกำร 
   เป็นไปตามเป้าหมาย ไม่เป็นไปตามเป้าหมาย เนื่องจาก    

6. ระยะเวลำด ำเนินกำร   เป็นไปตามท่ีระบุไว้ในโครงการ คือวันที่  25 ธันวาคม ๒๕๖3 

 ไม่เป็นไปตามท่ีระบุไว้ในโครงการ                                 

7. สถำนที่จัดโครงกำร/กิจกรรม  ณ  ลานกิจกรรมบ้านแม่เฟือง ต.ป่าตึง อ.แม่จัน จ.เชียงราย    

8. ผลกำรด ำเนินตำมโครงกำรเป็นไปตำมวัตถุประสงค์ของโครงกำรในด้ำน 

      1. ส่งเสริมนโยบายการท่องเที่ยวตามยุทธ์ศาสตร์การพัฒนาจังหวัดเชียงราย 

      2. ส่งเสริมความเป็นเอกลักษณ์ของอ าเภอแม่จัน (เฉพาะถิ่น)                          
อย่ำงไร  มีการจัดจ าหน่ายสินค้าโอท้อป และสินค้าการเกษตร และสินค้าในท้องถิ่น ตลอดจนการแสดง
ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น               
9. ป้ำยประชำสัมพันธ์โครงกำร/กิจกรรม   มี ไม่มี  เนื่องจาก  .................................................. 

10. ปัญหำ/อุปสรรค   

     สภาพพ้ืนที่ของสถานที่เป็นฝุ่นควันค่อนข้างเยอะ และมีสินค้าท่ีเป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่นค่อนข้างน้อย                             

11. ข้อเสนอแนะ  

 ควรปรับปรุงสภาพพ้ืนที่ให้เหมาะสมมากกว่านี้ เนื่องจากมีฝุ่นควันค่อนข้างเยอะ และควรเพิ่มสินค้าที่มีความ
เป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่นให้มากกว่านี้    

 

********************* 
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๑๐๐ 

 

 

 

ยุทธศาสตร์ที ่๓ การพัฒนาดา้นการศึกษาและการสาธารณสุข 
 โครงการทีอ่งคก์ารบรหิารสว่นจังหวดัเชยีงรายด าเนนิการเอง  

1. ชื่อโครงกำร : ป้องกันโรคติดต่อจังหวัดเชียงรำย 

2. หลักกำรและเหตุผล 
  ในสภาวการณ์ปัจจุบันที่มีความเจริญก้าวหน้าด้านต่างๆ อย่างรวดเร็ว มีการเปลี่ยนแปลงทางสังคม
ทั้งด้านโครงสร้างและประชากร การเคลื่อนย้ายประชากรมีแนวโน้มสูงขึ้นจากชนบทสู่เขตเมืองและระหว่างประเทศ 
ประกอบกับการคมนาคมขนส่งที่มีความสะดวกรวดเร็วทันสมัย นับเป็นปัจจัยส าคัญที่มีผลต่อการแพร่ระบาดของ
โรคติดต่อต่างๆ ทั้งจากสัตว์สู่คนและจากคนสู่คนรวมถึงโรคอุบัติใหม่ เป็นที่ประจักษ์ว่าท าให้ประชากรเสียชีวิตอย่าง
มากมาย ท าให้ประชาชนมีความเสี่ยงสูงที่จะสัมผัสโรคติดต่อต่างๆ อาทิ โรคไข้เลือดออก โรคติดต่ออุบัติใหม่ อุบัติซ้ า 
อ่ืนๆ เป็นต้น 
  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จึงให้จัดท าโครงการอบรมให้ความรู้และจัดกิจกรรมต่างๆ 
เรื่องโรคติดต่อ เพ่ือป้องกันการแพร่ระบาด ลดความรุนแรงของการแพร่ระบาดของโรคติดต่อต่างๆ ตลอดจนให้
ความรู้ ในการป้องกันตนเอง ดูแลตนเอง อย่างถูกวิธี ซึ่งเป็นอ านาจหน้าที่ของ อบจ. ตามพ.ร.บ.ก าหนดแผนและ
ขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 มาตรา 17 ข้อ 19 โดยด าเนินการ
ร่วมกับศูนย์ควบคุมโรคติดต่อน าโดยแมลงที่ 1.3 เชียงราย และหน่วยงานองค์กรเกี่ยวข้อง 

3. วัตถุประสงค์ 
  เพ่ืออบรมให้ความรู้เรื่องโรคติดต่อต่างๆ การป้องกันและการดูแลตนเองอย่างถูกวิธี และจัด
กิจกรรมต่างๆ ที่เก่ียวข้อง 

4. เป้ำหมำย 
  จัดอบรมประชาชน แกนน าด้านสุขภาพ เยาวชน ภาคีเครือข่ายและผู้เกี่ยวข้อง ในพ้ืนที่จังหวัด
เชียงราย และจัดกิจกรรมที่เก่ียวข้อง จ านวน 2 ครั้ง 

5. กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

  การศึกษาความพึงพอใจในการจัดโครงการป้องกันโรคติดต่อจังหวัดเชียงราย ครั้งที่ 2 ระหว่ าง
วันที่ 22 – 25 มีนาคม 2564 ณ อ าเภอแม่ฟ้าหลวง, อ าเภอเชียงแสน, อ าเภอแม่จัน และอ าเภอ  เวียงป่าเป้า 
จังหวัดเชียงราย ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของกลุ่มผู้เข้าร่วมงานฯ ที่มีต่อองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดเชียงราย จากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 103 ราย ของผู้เข้าร่วมกิจกรรม ด้วยวิธีทอดแบบสอบถาม/สัมภาษณ์  
น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม SPSS เพ่ือหาค่าทางสถิต ิ

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  ๔  ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ ๒ การประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 
  ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 
  ตอนที่ ๔ การรายงานสภาพปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 
 



๑๐๑ 

 

 

 

ตอนที่ ๑  กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 

ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 
 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 33 32.0 
หญิง 70 68.0 
รวม 103 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 70 ราย คิดเป็นร้อยละ 
68.0  เพศชาย 33 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.0 
 
ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
ต่ ากว่า 20 ปี 0 0 
21 - 30 ป ี 35 34.0 
31 – 4๐ ป ี 28 27.2 
4๑ – 5๐ ป ี 23 22.3 
5๑ – 6๐ ป ี 16 15.5 

มากกว่า 60 ปี 1 1.0 
รวม 103 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุ 2๑ – 3๐ ปี จ านวน 35 ราย คิดเป็น           
ร้อยละ 34.0  รองลงมา อายุ 31 - 40 ปี จ านวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.2 และอายุ 41 – 50 ปี จ านวน         
23 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.5 ตามล าดับ   

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 2 1.9 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 4 3.9 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 9 8.7 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 4 3.9 
ระดับปริญญาตรี 67 65.0 
ระดับปริญญาโท 17 16.5 
ระดับปริญญาเอก 0 0 
อ่ืนๆ 0 0 

รวม 103 100 



๑๐๒ 

 

 

 

จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับระดับปริญญาตรี จ านวน  
67 ราย คิดเป็นร้อยละ 65.0 รองลงมา ระดับปริญญาโท จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.5 และ ระดับมัธยม
ปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.7 ตามล าดับ   
 
ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 0 0 
ข้าราชการ 60 58.3 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ/บริษัทเอกชน 2 1.9 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 26 25.2 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 4 3.9 
เกษตรกร 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
รับจ้างทั่วไป 
นักเรียน/นักศึกษา 

8 
2 
1 
0 

7.8 
1.9 
1.0 
0 

อ่ืนๆ 0 0 
รวม 103 100 

   

จำกตำรำงที่ ๑.๔  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นข้าราชการ จ านวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 
58.3  รองลงมา ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.2 และเกษตรกร จ านวน 8 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 7.8 ตามล าดับ  
 
ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 3 2.9 

อ าเภอแม่จัน 33 32.0 
อ าเภอแม่สาย 3 2.9 

อ าเภอเชียงแสน 15 14.6 

อ าเภอเชียงของ 2 1.9 

อ าเภอเทิง 0 0 

อ าเภอพาน 2 1.9 

อ าเภอป่าแดด 1 1.0 

อ าเภอแม่สรวย 1 1.0 



๑๐๓ 

 

 

 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 20 19.4 

อ าเภอเวียงชัย 1 1.0 

อ าเภอแม่ลาว 1 1.0 

อ าเภอขุนตาล 2 1.9 

อ าเภอพญาเม็งราย 1 1.0 

อ าเภอเวียงแก่น 0 0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 11 10.7 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 1 1.0 

อ าเภอดอยหลวง 1 1.0 

อ่ืนๆ  5 4.9 

รวม 103 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๕  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอแม่จัน จ านวน  33 ราย      
คิดเป็นร้อยละ 32.0 รองลงมา อ าเภอเวียงป่าเป้า จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.4 และอ าเภอเชียงแสน 
จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.6 ตามล าดับ 

 ตอนที่ ๒  การวิเคราะห์ข้อมูลในการประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 

ผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์   
ของโครงการ 

ควำมคิดเห็น 
เห็นด้วย ร้อยละ ไม่เห็นด้วย ร้อยละ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 

1. เพ่ืออบรมให้ความรู้เรื่องโรคติดต่อ รู้จัก
การป้องกันและการดูแลตนเองจาก
โรคติดต่อได้อย่างถูกวิธี 

101 98.1 1 1.0 1 1.0 

จำกตำรำงท่ี ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของ โครงการ
เพ่ืออบรมให้ความรู้เรื่องโรคติดต่อ รู้จักการป้องกันและการดูแลตนเองจากโรคติดต่อได้อย่างถูกวิธีจ านวน 101 
ราย คิดเป็นร้อยละ 98.1  
 

ตอนที่ 3 แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

ด้ำนกระบวนกำร ขั้นตอนกำรด ำเนินโครงกำร 
 

     

1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน 

30 
(29.1) 

48 
(46.6) 

23 
(22.3) 

2 
(1.9) 

0 
(0) 



๑๐๔ 

 

 

 

ด้ำนกิจกรรม      

3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 59 
(57.3) 

40 
(38.8) 

4 
(3.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. บรรยาย สถานการณ์โรคติดต่อน าโดย
ยุงลาย 

57 
(55.3) 

39 
(37.9) 

7 
(6.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. บรรยาย การวิเคราะห์พ้ืนที่เสี่ยงต่อการ
ระบาดของโรคไข้เลือดออก 

57 
(55.3) 

36 
(35.0) 

10 
(9.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. บรรยาย มาตรการเฝ้าระวัง และควบคุม
ป้องกันโรคน าโดยยุงลาย 

58 
(56.3) 

38 
(36.9) 

7 
(6.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. สาธิตและฝึกปฏิบัติการวิเคราะห์พ้ืนที่เสี่ยง
ในการเกิดโรคและการจัดท าแผนปฏิบัติงาน
ระดับพ้ืนที่ 

46 
(44.7) 

43 
(41.7) 

14 
(13.6) 

0 
(0) 

0 
(0) 

8. สรุปผล อภิปราย ซักถาม 42 
(40.8) 

49 
(47.6) 

12 
(11.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่      
9. ความเหมาะสมของสถานที่จัดอบรม 40 

(38.8) 
40 

(38.8) 
21 

(20.4) 
1 

(1.0) 
1 

(1.0) 
10. การให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน 
และไมตรีจิต 

53 
(51.5) 

45 
(43.7) 

4 
(3.9) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

สรุปภาพรวมความพึงพอใจ      
11. ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการ
จัดโครงการครั้งนี้ 

46 
(44.7) 

49 
(47.6) 

6 
(5.8) 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

      

    
จำกตำรำงที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คือ วิทยากรสามารถ

ถ่ายทอดความรู้ได้ดี จ านวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.3 รองลงมา บรรยาย มาตรการเฝ้าระวัง และควบคุม
ป้องกันโรคน าโดยยุงลาย จ านวน 58 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.3 และบรรยาย สถานการณ์โรคติดต่อน าโดยยุงลาย, 
บรรยาย การวิเคราะห์พ้ืนที่เสี่ยงต่อการระบาดของโรคไข้เลือดออก  จ านวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.3 
ตามล าดับ  

 
 
 
 



๑๐๕ 

 

 

 

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมงำน 
 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ    
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน 

4.02 0.77 มีความพึงพอใจมาก 

2. ระยะเวลาและการประชาสัมพันธ์ในการจัด
โครงการ 

3.98 0.80 มีความพึงพอใจมาก 

ด้ำนกิจกรรม    
3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 4.53 0.57 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. บรรยาย สถานการณ์โรคติดต่อน าโดยยุงลาย 4.48 0.62 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. บรรยาย การวิเคราะห์พ้ืนที่เสี่ยงต่อการระบาด
ของโรคไข้เลือดออก 

4.45 0.66 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

6. บรรยาย มาตรการเฝ้าระวัง และควบคุมป้องกัน
โรคน าโดยยุงลาย 

4.49 0.62 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. สาธิตและฝึกปฏิบัติการวิเคราะห์พ้ืนที่เสี่ยงในการ
เกิดโรคและการจัดท าแผนปฏิบัติงานระดับพ้ืนที่ 

4.31 0.70 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. สรุปผล อภิปราย ซักถาม 4.29 0.66 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่    

9. ความเหมาะสมของสถานที่จัดอบรม 4.13 0.84 มีความพึงพอใจมาก 

10. การให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และ
ไมตรีจิต 

4.45 0.62 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

สรุปภาพรวมความพึงพอใจ    

11. ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการจัด
โครงการครั้งนี้ 

4.33 0.72 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

    

 
  จำกตำรำงที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.53 บรรยาย วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี รองลงมา บรรยาย มาตรการเฝ้าระวัง และควบคุมป้องกันโรค
น าโดยยุงลาย ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.49 และบรรยาย สถานการณ์โรคติดต่อน าโดยยุงลาย ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.48 
ตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 

 

 

 

 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ  มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากที่สุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒) มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5) น้อยที่สุด  หมายถึง  1  คะแนน 
 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากที่สุด 
    3.41 – 4.20            มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยที่สุด 
 
ตอนที่ ๔  ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

  ปัญหา อุปสรรค 
- ห้องประชุมที่จัดมีความคับแคบไม่เพียงพอต่อการเว้นระยะห่างช่วงโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 

2019  ทีก่ าลังระบาด 

ข้อเสนอแนะ 
- อยากได้สื่อการเรียนรู้ไปสอนหรือใช้ในการศึกษาภายในโรงเรียน  

 
 

************************************** 
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**ภำพกิจกรรม** 
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ยุทธศาสตร์ที ่๔ การพัฒนาคุณภาพชวีติและการป้องกนับรรเทาสาธารณภยั 
 โครงการทีอ่งคก์ารบรหิารสว่นจังหวดัเชยีงรายด าเนนิการเอง  

1. ชื่อโครงกำร : ป้องกันและแก้ไขปัญหำภัยแล้งและปัญหำอุทกภัยอย่ำงมีส่วนร่วม 
2. หลักกำรและเหตุผล 

สถานการณ์ปัญหาภัยแล้ง ปัญหาอุทกภัย ที่เกิดขึ้นในจังหวัดเชียงราย  องค์การบริหารส่วนจังหวัด 
เชียงราย  ตระหนักดีว่าปัญหาดังกล่าวได้สร้างผลกระทบและสร้างความเสียหายต่อชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน                   
อย่างกว้างขวาง และนับวันจะยิ่งทวีความรุนแรงเพ่ิมมากข้ึน และการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ปัญหาอุทกภัย            
ในพ้ืนที่จังหวัดเชียงราย จะไม่สามารถด าเนินการให้บรรลุผลส าเร็จได้หากเป็นการด าเนินการเพียงหน่วยงานเดียว 
เนื่องจากต้องอาศัยองค์ความรู้และความร่วมมือจากหลายฝ่าย หลายหน่วยงาน รวมถึง ความร่วมมือของประชาชน  
ในพ้ืนที่  ดังนั้นจึงได้จัดท าโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งและปัญหาอุทกภัยอย่างมีส่วนร่วมขึ้น โดยบูรณา
การทั้งแผนงานโครงการ งบประมาณ และบุคลากร ร่วมกับองค์กรและภาคีเครือข่ายต่างๆ จ านวน 17 หน่วยงาน  
ได้แก่ มหาวิทยาลัยราชภัฎเชียงราย องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย ที่ท าการปกครองอ าเภอเมืองเชียงราย                                           
ที่ท าการปกครองอ าเภอเวียงชัย ที่ท าการปกครองอ าเภอเวียงเชียงรุ้ง ที่ท าการปกครองอ าเภอแม่ลาว                                        
เทศบาลต าบลท่าสาย เทศบาลต าบลดอยฮาง เทศบาลต าบลแม่ยาว เทศบาลต าบลบ้านดู่ เทศบาลต าบลดอยลาน 
องค์การบริหารส่วนต าบลแม่กรณ์ องค์การบริหารส่วนต าบลห้วยชมภู เทศบาลต าบลดงมะดะ องค์การบริหารส่วน
ต าบลผางาม องค์การบริหารส่วนต าบลป่าซาง และองค์การบริหารส่วนต าบลเวียง (อ. เทิง )  โดยมี                            
พระพุทธิวงศ์วิวัฒน์ เจ้าอาวาสวัดพระสิงห์ เจ้าอาวาสวัดดอยตุง เจ้าคณะอ าเภอแม่สาย ร่วมเป็นสักขีพยาน 
   
3. วัตถุประสงค์ 
 1) เพ่ือให้ประชาชนมีน้ าใช้ในการอุปโภคบริโภค ตลอดจนแหล่งน้ าส าหรับการเกษตรกรรม ลดปัญหา
ภัยแล้ง 

 2) เพ่ือลดความรุนแรงของการพังทลายของดิน และลดปัญหาน้ าไหลบ่าท่วมในพื้นท่ี 
 3) เพ่ือให้ประชานมีความรู้และมีส่วนร่วมในการสร้างและดูแลรักษาฝายโครงสร้างอย่างง่าย (ฝายมี
ชีวิต)      

4. เป้ำหมำย 
  พ้ืนที่ด าเนินการ 4 อ าเภอ (อ.เมืองเชียงราย อ.แม่ลาว อ.เวียงชัย และ อ.เวียงเชียงรุ้ง) 
5. งบประมำณที่ใช้ในกำรด ำเนินกำร 
 โครงการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งและปัญหาอุทกภัยอย่างมีส่วนร่วม ได้ด าเนินโครงการโดยการ   
ประชุมชี้แจงแนวทางการด าเนินการโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งปัญหาอุทกภัยอย่างมีส่วนร่วม การออก
ส ารวจพ้ืนที่ด าเนินการ ตลอดจนการจัดกิจกรรมจัดฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการสร้างฝายโครงสร้างอย่างง่าย(ฝายมีชีวิต)   
ตั้งแต่เดือนธันวาคม 2563 และสิ้นสุดเดือนเมษายน 2564  โดยมีผู้เข้ารับการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ รวมทั้งสิ้น 
1,137 คน ใช้งบประมาณรวมทั้งสิ้น  461,440 บาท (สี่แสนหกหมื่นหนึ่งพันสี่ร้อยสี่สิบบาทถ้วน) 

6. ประโยชน์ที่ได้รับ 
   เชิงปริมำณ  พ้ืนที่ป่าต้นน้ าเกิดความชุ่มชื้น ครอบคลุมพ้ืนที่ 5 อ าเภอ ได้แก่ อ าเภอเมืองเชียงราย                    
อ าเภอเวียงชัย อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง อ าเภอแม่ลาว และอ าเภอเทิง   
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     เชิงคุณภำพ แก้ไขปัญหาภัยแล้ง โดยประชาชนมีน้ าใช้ในการอุปโภคบริโภค ตลอดจนมีแหล่งน้ า
ส าหรับ การเกษตรกรรม ลดปัญหาอุทกภัย ลดความรุนแรงของการพังทลายของดิน และลดปัญหาน้ าไหลบ่าท่วมใน
พ้ืนทีห่รือน้ าป่าไหลหลาก ประชานมีส่วนร่วมในการสร้างและดูแลรักษาฝายโครงสร้างอย่างง่าย(ฝายมีชีวิต) ได้อย่าง
เหมาะสมกับพ้ืนที ่

7. ปัจจัยแห่งควำมส ำเร็จและข้อคิดที่ได้จำกำรด ำเนินกำร  
   ปัจจัยแห่งควำมส ำเร็จ ประกอบด้วยหลายปัจจัย เช่น การค้นหาปัญหา การวิเคราะห์และบันทึก
ข้อมูลอย่างเป็นระบบ การดึงเอาศักยภาพของแต่ละฝ่ายที่เกี่ยวข้องตามอ านาจหน้าที่มาบูรณาการการท างาน
ร่วมกัน โดยที่มีเป้าหมายเดียวกันท าให้การแก้ไขปัญหาที่ตรงตามความต้องการของประชาชน การไม่น าเงินหรือ
งบประมาณมาเป็นเครื่องมือหลักในการท างานและใช้งบประมาณเท่าที่มีความจ าเป็นปรึกษาหารือเพ่ือร่วมกันแก้ไข
ปัญหาอย่างตรงไปตรงมาด าเนินการด้วยกระบวนการที่มีส่วนร่วมของทุกฝ่าย และที่ส าคัญยิ่ง คือการน้อมน าเอา 
หลักทรงงำน  23 ข้อ ของในหลวงรัชกำรที่ 9 มาประยุกต์ใช้ในการด าเนินโครงการเพ่ือให้เกิดประโยชน์และแก้ไข
ปัญหาไดอ้ย่างยั่งยืน 

8. ข้อคิดที่ได้จำกกำรด ำเนินกำร 
      การปฏิบัติหน้าที่ในฐานะขององค์กรที่มีหน้าที่ด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย การปฏิบัติ
หน้าที่ในเชิงรุกสามารถด าเนินการได้โดยกระบวนการมีส่วนร่วม การรับฟังและเสนอข้อคิดเห็นอย่างตรงไปตรงมา 
การน าเอาศักยภาพ ภูมิปัญญา ของแต่ละฝ่ายมาบูรณาการการท างาน โดยมีเป้าหมายเดียวกัน กล่าวคือการป้องกัน
และแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน  เพื่อให้เกิดความยั่งยืนเกิดประโยชน์สูงสุดให้แก่ประชาชน และเกิด
นวัตกรรมการด้านป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

9. กำรเป็นต้นแบบให้กับหน่วยงำนอ่ืน/กำรขยำยผล 
      การเป็นต้นแบบให้แก่หน่วยงานอื่นและการขยายผล  ด าเนินการโดยกระบวนการต่างๆ ดังนี้ 
 1) เผยแพร่ประชาสัมพันธ์องค์ความรู้ต่างๆ ให้แก่หน่วยงานและประชาชนทั่วไปทราบ  
 2) การขยายผลการด าเนินโครงการดังกล่าว ได้บรรจุโครงการไว้ในแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2561 – 
2565  โดยที่มีเป้าหมายด าเนินการในพ้ืนที่ต้นน้ าปีละ 4 อ าเภอ  
  จากการถอดบทเรียนเมื่อด าเนินโครงการเรียบร้อยแล้วพบปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอเพ่ือพัฒนา
โครงการ ดังนี้ 

10. ปัญหำอุปสรรคในกำรด ำเนินงำน  
 1) โครงการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งและปัญหาอุทกภัยอย่างมีส่วนร่วมเป็นโครงการที่มี
ลักษณะการจัดฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการสร้างฝายมีชีวิต การดูแลรักษาโครงสร้างฝายมีชีวิต การดูแลรักษาป่าไม้และ
ต้นน้ า เพ่ือให้การฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และเพ่ือให้หมู่บ้านสามารถเลือกพ้ืนที่
ด าเนินการสร้างฝายมีชีวิตได้อย่างเหมาะสมเกิดประโยชน์ต่อพ้ืนที่ด าเนินการ จึงมีความจ าเป็นต้องจัดฝึกอบรมเชิง
ปฏิบัติการที่เป็นพ้ืนที่ด าเนินการจริงในพ้ืนที่ป่าต้นน้ า จากการดังกล่าว พบว่า การขออนุญาตด าเนินการตาม
โครงการต่อหน่วยงานที่มีหน้าที่ดูแลพ้ืนที่ เช่น หน่วยงานป่าไม้ และ/หรือ อุทยาน ต้องใช้ ระยะเวลานานอาจจะไม่
ทันภายในปีงบประมาณ ซึ่งการด าเนินการในปีที่ผ่านมาจึงด าเนินการโดยการขออนุญาตหน่วยงานที่ดูแลอยู่ในพ้ืนที่
ก่อนด าเนินการเท่านั้น 
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 2) การจัดฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการสร้างฝายมีชีวิต ใช้กระสอบพลาสติกเป็นวัสดุส่วนใหญ่ในการ       
สร้างฝายมีชีวิต ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมในระยะยาว 
 3) บุคลากรในหน่วยงานไม่เข้าใจบทบาทหน้าที่ของตนเอง ซึ่งต้องปฏิบัติหน้าที่เป็นครู ก (ครูฝาย) ที่มี
หน้าที่ให้องค์ความรู้และวิธีการสร้างฝายมีชีวิต แต่ไม่ได้ปฏิบัติหน้าที่ตามบทบาทของครู ก หากเป็นการลงมือท า            
เสียเอง จึงท ามองเป้าหมายการท างานที่แตกต่างออกไป น ามาซึ่งความร่วมมือในการท างานที่ไม่เต็มศักยภาพ และ
ขาดความเป็นทีมงานที่ดี    

11. ข้อเสนอเพื่อกำรพัฒนำ 
    1) หารือเรื่องการขออนุญาตด าเนินการในพ้ืนที่เขตอุทยาน และ เขตป่าไม้ กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
เพ่ือให้การด าเนินการเป็นไปด้วยความเรียบร้อย 
    2) ปรึกษาหน่วยงานที่มีองค์ความรู้ในด้านการจัดหาวัสดุทดแทนกระสอบทราย ที่มีคุณสมบัติไม่
ส่งผลกระทบกับสิ่งแวดล้อมในระยะยาว และสามารถขนส่งเข้าถึงพ้ืนที่ได้ง่าย เพ่ือเป็นการลดการใช้พลาสติก 
    3) การด าเนินโครงการต้องชี้แจงกระบวนการด าเนินการให้เกิดความชัดเจน ทั้งในระดับหมู่บ้าน 
ต าบล และอ าเภอ เพ่ือให้เกิดความเข้าใจในกระบวนการ 
    4) ผู้เข้ารับการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการสร้างฝายมีชีวิต หากเป็นวัยท างานหรือเยาวชน ก็จะท าให้
สามารถขยายองค์ความรู้ได้อย่างต่อเนื่องและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
    5) เก็บข้อมูลพื้นที่ท่ีด าเนินการในปีที่ผ่านมาเพ่ือศึกษาวิเคราะห์ข้อดีข้อเสียผลกระทบและประโยชน์
ที่เกิดขึ้นในพ้ืนที ่

12. กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

 การประเมินความพึงพอใจในการให้บริการต่อโครงการดังกล่าว โดยใช้แบบสอบถาม สรุปผลการ
วิเคราะห์ข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างผู้ใช้บริการ จ านวน 100 คน มีดังนี้ 

ตอนที ่1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม  
  1) จ าแนกตามเพศ พบว่า เป็นเพศชาย ร้อยละ 82 และเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 18 คน    
  2) จ าแนกตามอายุ พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่มีอายุ 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 34  
อายุ 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 25  อายุ 31-40 ปีคิดเป็นร้อยละ 18  อายุมากกว่า 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 10  
อายุ  21-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 8  อายุต่ ากว่า 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 5 
 
  3) จ าแนกตามระดับการศึกษา พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาต่ ากว่า
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 92  ระดับการศึกษาปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 7 และการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี คิด
เป็นร้อยละ 1 
  4) จ าแนกตามอาชีพ  พบว่าผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 
76  อาชีพรับจ้างทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 14  อาชีพลูกจ้าง/พนักงานจ้าง คิดเป็นร้อยละ 4  ประกอบการธุรกิจ
ส่วนตัว               คิดเป็นร้อยละ 2 อาชีพนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 3 และอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1  
  5) จ าแนกตามภูมิล าเนา พบว่าผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่เป็นประชาชนในหมู่บ้านพ้ืนที่
อ าเภอเป้าหมาย  คิดเป็นร้อยละ 100 
 
   



๑๑๑ 

 

 

 

 ตอนที่ 2 กำรประเมินผลสัมฤทธิ์และกำรบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงกำร  
  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความเห็นด้วยกับการก าหนดวัตถุประสงค์ ในประเด็นดังต่อไปนี้  
  1) เพ่ือฝึกอบรมให้ประชาชนมีความรู้และมีส่วนร่วมในการสร้างและดูแลรักษาฝายมีชีวิต       
ที่เหมาะสมกับพ้ืนที่  เห็นด้วย คิดเป็นร้อยละ 100  ไม่เห็นด้วย คิดเป็นร้อยละ 0 ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 0 
  2) เพ่ือให้ประชาชนมีน้ าใช้อุปโภคบริโภค ตลอดจนมีน้ าส าหรับการเกษตรกรรมเพียงพอ     
ลดปัญหาภัยแล้ง  เห็นด้วย คิดเป็นร้อยละ 97  ไม่เห็นด้วย คิดเป็นร้อยละ 0 ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 3 
  3) เพ่ือลดความรุนแรงของการพังทลายของดิน และลดปัญหาน้ าไหลหลาก  เห็นด้วย คิด
เป็นร้อยละ 98  ไม่เห็นด้วย คิดเป็นร้อยละ 1 ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 1 
 ตอนที ่3 กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร  
  ด้ำนกระบวนกำร ขั้นตอนกำรด ำเนินโครงกำร 
  1) ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ การประสานงาน มีความพึงพอใจมากที่สุด     
คิดเป็นร้อยละ 95  มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 3 มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 1  มีความ         
พึงพอใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 1  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0               
  2) ด้านระยะเวลาในการจัดโครงการ มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94  มีความ 
พึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 4 มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 2  มีความพึงพอใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 0  
มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0               
  ด้ำนกิจกรรม 
  3) วิทยากรถ่ายทอดความรู้ได้ดี   มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92  มีความ     
พึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 1 มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 6  มีความ  พึงพอใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 
1  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0               
  4) บรรยาย หลักการพ้ืนฐานฝายมีชีวิตกับกระบวนการสร้างฝายมีชีวิตและการรักษาต้นน้ า   
มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96  มีความ  พึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 2 มีความพึงพอใจปานกลาง      
คิดเป็นร้อยละ 2  มีความ  พึงพอใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0               
  5) แบ่งกลุ่มกิจกรรมเรียนนรู้การสร้างฝายมีชีวิตและการอนุรักษ์ฟ้ืนฟูป่า  มีความพึงพอใจ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97  มีความ  พึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 3  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 0  
มีความพึงพอใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  6) การฝึกปฏิบัติการสร้างฝายมีชีวิต   
     - การเลือกพ้ืนที่จุดสร้างฝายมีชีวิต  มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98            
มีความ  พึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 1  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 1  มีความพึงพอใจน้อย คิดเป็น
ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
     - การท าโครงสร้างฝายมีชีวิตที่เหมาะสม  มีความพึงพอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 99     
มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 1  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  7) ฝึกปฏิบัติวิธีการน าหิน/ดิน/ทราย ใส่ในโครงสร้างฝายมีชีวิต  มีความพึงพอใจมากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 99  มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 1  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 0  มีความ      
พึงพอใจน้อย คิดเป็น ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   



๑๑๒ 

 

 

 

  8) ฝึกปฏิบัติวิธีการวางท่อระบายน้ าและระบายตะกอน มีความพึงพอใจมากที่สุด  คิดเป็น
ร้อยละ 99  มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 1  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 0  มีความพึงพอใจ
น้อย คิดเป็น ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  9) ฝึกปฏิบัติวิธีการบ ารุงรักษาและซ่อมแซมฝายมีชีวิต มีความพึงพอใจมากที่สุด  คิดเป็น
ร้อยละ 98  มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 0  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 2  มีความพึงพอใจ
น้อย คิดเป็น ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ 
  10) ความเหมาะสมของสถานที่จัดอบรม มีความพึงพอใจมากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 96       
มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 2  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 2  มีความพึงพอใจน้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  11) การให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต มีความพึงพอใจมากที่สุด            
คิดเป็นร้อยละ 91  มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 6  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 3  มีความ       
พึงพอใจน้อย คิดเป็น ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  สรุปภำพรวมควำมพึงพอใจ 
  12) ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการจัดโครงการครั้งนี้  มีความพึงพอใจมากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 94  มีความพึงพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 3  มีความพึงพอใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 3  มีความ       
พึงพอใจน้อย คิดเป็น ร้อยละ 0  มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0   
  ตอนที ่4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ   

- ไม่มีความเห็นหรือข้อเสนอแนะ 
 
 

***************************************** 
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**ภำพกิจกรรม** 
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 โครงการทีอ่งคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัเชยีงรายสนบัสนนุงบประมาณใหแ้กห่นว่ยงานอืน่  
 

1. ชื่อโครงกำร   ส่งเสริมพัฒนำคุณภำพชีวิตแก่เด็กพิกำรในจังหวัดเชียงรำย                                                                                                 

2. งบประมำณ    3๐๐,๐๐๐ บาท         

3. หน่วยงำนที่รับผิดชอบโครงกำร  ศูนย์การศึกษาพิเศษ ประจ าจังหวัดเชียงราย                      

4. ลักษณะกำรจัดโครงกำร/กิจกรรม ตรงตำมวัตถุประสงค์หรือไม่  
   ตรง  ไม่ตรง เนื่องจาก       
5. เป้ำหมำยของกำรจัด กิจกรรม/โครงกำร 
   เป็นไปตามเป้าหมาย ไม่เป็นไปตามเป้าหมาย เนื่องจาก    

6. ระยะเวลำด ำเนินกำร   เป็นไปตามท่ีระบุไว้ในโครงการ คือวันที่  15 มีนาคม ๒๕๖4 

 ไม่เป็นไปตามท่ีระบุไว้ในโครงการ                                 

7. สถำนที่จัดโครงกำร/กิจกรรม  ณ  ศูนย์การศึกษาพิเศษ ประจ าจังหวัดเชียงราย    

8. ผลกำรด ำเนินตำมโครงกำรเป็นไปตำมวัตถุประสงค์ของโครงกำรในด้ำน 

      1. ส่งเสริมการศึกษา 

      2. ส่งเสริมพัฒนาคุณภาพชีวิต                          
อย่างไร  ใช้เป็นสื่อส าหรับการศึกษาและพัฒนาคุณภาพชีวิต               
9. ป้ำยประชำสัมพันธ์โครงกำร/กิจกรรม   มี ไม่มี  เนื่องจาก  ....ไม่อยู่ในค่าใช้จ่าย..................... 

10. ปัญหำ/อุปสรรค   

     -                                         

11. ข้อเสนอแนะ  

 ควรจัดท าทะเบียนคุมสื่อที่เป็นครุภัณฑ์ และควรจัดหาสื่อที่มีความหลากหลายเหมาะสมกับการใช้งานของเด็ก
และผู้ปกครองที่ดูเล    
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ภำพประกอบ 
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ยุทธศาสตร์ที ่๕ การบริหารจดัการทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม 
ใหส้มบูรณแ์ละยัง่ยนื 

 

1.ชื่อโครงกำร  :  ก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่ง หมู่ที่ 5 ต.โชคชัย อ.ดอยหลวง จ.เชียงราย 
งบประมำณ  :  500,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ขนาดกว้าง 6.00 เมตร ยาว 60.00 เมตร  
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 1. ป้องกันตลิ่งดินพังสไลด์และเพ่ือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :   

- ไม่มี 
กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่ง หมู่ที่ 5 ต.โชคชัย              
อ.ดอยหลวง จ.เชียงราย จ านวน 11 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   
 ตอนที่ ๑ กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงที่ ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 6 54.5 
หญิง 5 45.5 
รวม 11 100.0 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 
54.5 เพศหญิง 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.5 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31 - 40 ป ี 1 9.1 
41 – 50 ป ี 2 18.2 
51 – 60 ป ี 5 45.5 

มากกว่า – 60 ปี 3 27.3 
รวม 11 100.0 



๑๑๗ 

 

 

 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 51 – 60 ปี จ านวน 5 รายคิดเป็น           
ร้อยละ 44.5 รองลงมา มากกว่า 60 ปี จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.3 และอายุ 41 – 50 ปี จ านวน 2 
ราย คิดเป็นร้อยละ 18.2  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 1 9.1 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 1 9.1 
ระดับปริญญาตรี 5 45.5 
สูงกว่าระดับปริญญาตรี 4 36.4 

รวม 11 100.0 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน  5 ราย        
คิดเป็นร้อยละ 45.5 รองลงมา สูงกว่าระดับปริญญาตรี จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.4 และระดับประถม
ศึกษา, ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 1 9.1 
ข้าราชการ 5 45.5 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 3 27.3 
เกษตรกร 1 9.1 
อ่ืนๆ (ผู้ใหญ่บ้าน) 1 9.1 

รวม 11 100.0 
 
  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเป็นข้าราชการ จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
45.5 รองลงมา ประกอบธุรกิจส่วนตัว  จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.3 และข้าราชการการเมือง
ท้องถิ่น, เกษตรกร, อ่ืนๆ (ผู้ใหญ่บ้าน) จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1   

ตำรำงที่ ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 6 54.5 

อ าเภอเวียงชัย 1 9.1 

อ าเภอแม่ลาว 1 9.1 

อ าเภอเวียงแก่น 1 9.1 

อ าเภอดอยหลวง 2 18.2 

รวม 11 100.0 



๑๑๘ 

 

 

 

  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน            
6 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมา อ าเภอดอยหลวง จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.2 และอ าเภอเวียงชัย, 
อ าเภอแม่ลาว, อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1  

ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4 
(36.4) 

7 
(63.6) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่
การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

8 
(72.7) 

3 
(27.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

6 
(54.5) 

5 
(45.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

7 
(63.6) 

4 
(36.4) 

 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 7 
(63.6) 

4 
(36.4) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนไดร้ับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

5 
(45.5) 

6 
(54.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

3 
(27.3) 

8 
(72.7) 

      0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงที่ ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ การด าเนินงาน
โครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 
จ านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 72.7 รองลงมา ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ 
อบจ. เชียงรายด าเนินการ, ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.6 และความ
สะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.5 ตามล าดับ   

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจขอประชำชน 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 
 

แปลควำมหมำย 
1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.36 0.50 มีความพึงพอใจมากที่สุด 



๑๑๙ 

 

 

 

2. การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.72 0.46 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.54 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ 

4.63 0.50 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.63 0.50 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.45 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.27 0.46 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.72 การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่าง รองลงมา ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ. เชียงรายด าเนินการ
, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.63 และความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.54 ตามล าดับ 

ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

1. ควรสนับสนุนงบประมาณการท าราวสะพานตลอดแนวขอบล าน้ าช่วงทางโค้งเพ่ือป้องกันการเกิด
อุบัติเหตุการตกลงในล าน้ า 

 

*********************************** 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 

 

 

 

 ภำพกิจกรรม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๒๑ 

 

 

 

2.ชื่อโครงกำร  : โครงการก่อสร้างฝายน้ าล้นคอนกรีตเสริมเหล็ก ม.12 ต.ดงมะดะ อ.แม่ลาว จ.เชียงราย  
                     ใช้ประโยชน์ร่วมกับ ม.8 ต.จอมหมอกแก้ว อ.แม่ลาว จ.เชียงราย  
งบประมำณ  :  500,000  บาท 
ปริมำณงำน  : ขนาดสันฝายกว้าง 8.00 เมตร สูง 1.50 เมตร 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  :  องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ประโยชน์ที่ประชำชนได้รับจำกกำรด ำเนินงำน 
 1. ป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งและอุทกภัย 

ปัญหำ อุปสรรคและข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินโครงกำร  :   

- สถานที่ก่อสร้างอยู่ริมป่าและกลางทุ่งนา มคีวามยากล าบากในการขนวัสดุก่อสร้างเข้าพ้ืนที่ก่อสร้าง
เนื่องจากเป็นถนนทุ่งนาที่คับแคบการสัญจรยากล าบาก   

กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 
ความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานโครงการก่อสร้างฝายน้ าล้นคอนกรีตเสริมเหล็ก ม.12           

ต.ดงมะดะ อ.แม่ลาว จ.เชียงราย ใช้ประโยชน์ร่วมกับ ม.8 ต.จอมหมอกแก้ว อ.แม่ลาว จ.เชียงราย จ านวน 10 ราย
  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพืน้ฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   

ตอนที่ ๑ กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 5 50.0 
หญิง 5 50.0 
รวม 10 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.0 เพศ
หญิง 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

31 – 40 ปี 
41 – 51 ปี 
51 – 60 ปี 

มากกว่า 60 ปี 

2 
3 
3 
2 

20.0 
30.0 
30.0 
20.0 

รวม 10 ๑๐๐ 



๑๒๒ 

 

 

 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 41 – 51 ปี, 51 – 60 ปี จ านวน 3 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 30.0 รองลงมา 31 – 40 ปี, มากกว่า 60 ปี จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.0  

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 1 10.0 
ระดับปริญญาตรี 3 30.0 
สูงกว่าระดับปริญญาตรี 6 60.0 

รวม 10 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาสูงกว่าระดับปริญญาตรี จ านวน          
6 ราย   คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมา ระดับปริญญาตรี  จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.0 และระดับประถม
ศึกษา จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 1 10.0 
ข้าราชการ 6 60.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 1 10.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 1 10.0 
เกษตรกร 1 10.0 

รวม 10 100 
 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 
60.0 รองลงมา ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น , ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง , ประกอบธุรกิจส่วนตัว ,เกษตรกร 
จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0  

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 1 11.1 

อ าเภอแม่ลาว 2 22.2 

อ าเภอเวียงแก่น 1 11.1 

รวม 10 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอแม่ลาว จ านวน  2 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 22.2 รองลงมา  อ าเภอเมืองเชียงราย ,อ าเภอเวียงแก่น จ านวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.1  
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ตอนที่ ๒  แสดงร้อยละควำมควำมพึงพอใจของประชำชนต่อผลกำรด ำเนินงำนขององค์กำรบริหำรส่วน
จังหวัดเชียงรำย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

8 
(80.0) 

2 
(20.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การ
แก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของ
ประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

8 
(80.0) 

2 
(20.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/
กิจกรรม 

7 
(70.0) 

2 
(20.0) 

1 
(10.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

8 
(80.0) 

2 
(20.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 8 
(80.0) 

2 
(20.0) 

0 
 (0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

6 
(60.0) 

4 
(40.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

4 
(40.0) 

6 
(60.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงที่ ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือการเปิดโอกาสให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม, การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การ
แก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง ,  ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจาก
การด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ, ความคุ้มค่าของงบประมาณที่ด าเนินงาน จ านวน 8 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมา ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 
70.0 และการประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง  จ านวน 6 ราย คิดเป็น        
ร้อยละ 60.0  ตามล าดับ  

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน 

 

ประเด็น/หัวข้อ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมในการ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.80 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การด าเนินโครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนใน
ท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง 

4.80 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
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3. ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 4.60 0.69 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.80 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. ความคุ้มค่าของงบประมาณท่ีด าเนินงาน 4.80 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.60 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.40 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓.2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.80 การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม , การด าเนิน
โครงการ/กิจกรรม น าไปสู่การแก้ไขปัญหา ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง , 
ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ ,ความคุ้มค่าของ
งบประมาณที่ด าเนินงาน รองลงมา ความสะดวกรวดเร็วในการด าเนินโครงการ/กิจกรรม, การประชาสัมพันธ์
โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.60 และมีการรายงานผลการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมต่อสาธารณะ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.33 

ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จำกกำรติดตำมและประเมินผล 

- ถนนเข้าสถานที่ก่อสร้างเป็นถนนทุ่งนาที่คับแคบเป็นหลุมขุรขระล าบากต่อการสัญจร  
 
 
 

************************************* 
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 ภำพกิจกรรม  
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ยุทธศาสตร์ที ่๖ การพัฒนาดา้นการเมอืงการปกครองและการบริหาร 
 

 โครงการทีอ่งคก์ารบรหิารสว่นจังหวดัเชยีงรายด าเนนิการเอง  
 
1. ชื่อโครงกำร   ส่งเสริมความรู้ความเข้าใจในบทบาทอ านาจหน้าที่ของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
                      เชียงราย และการป้องกันผลประโยชน์ทับซ้อน                    
2.  หลักกำรและเหตุผล 

 องค์การบริหารส่วนจังหวัดมีรูปแบบการปกครองท้องถิ่นตามกฎหมายก าหนดโครงสร้างประกอบด้วยฝ่าย          
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท าหน้าที่ฝ่ายนิติบัญญัติ และมีนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดเป็นฝ่ายบริหาร เป็นผู้ก าหนด
นโยบายในการบริหารจัดการในภารกิจตามอ านาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดตามกรอบอ านาจที่กฎหมายได้ก าหนด
หน้าที่ไว้ และในการด าเนินงานของฝ่ายบริหารต้องเป็นไปด้วยความโปร่งใสตามหลักธรรมาภิบาล มีฝ่ายสภาเป็นผู้ท าหน้าที่ในการ
พิจารณาตรวจสอบกลั่นกรอง ให้ความเห็นชอบ ให้เป็นไปอย่างถูกต้องตามที่กฎหมายก าหนด ในการบริหารงานขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด นอกจากมีอ านาจตามกฎหมายจัดตั้งองค์การบริหารส่วนจังหวัดแล้ว ยังมีกฎหมายอ่ืน  ๆที่เกี่ยวข้องในการบริหาร
ราชการก าหนดให้มีอ านาจหน้าที่ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัดให้ท าการ และอาจท าการได้ตามความเห็นชอบของฝ่ายบริหาร
และสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด เช่นการตราข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นกรอบบังคับใช้ในเขตองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดตามอ านาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดที่พึงกระท าได้ ฝ่ายบริหารมีข้าราชการประจ าเป็นผู้แปลงนโยบาย
น าไปสู่การปฏิบัติในกระบวนการบริหารองค์กรให้เป็นไปอย่างโปร่งใส ฝ่ายสภาซึ่งเป็นผู้ตรวจสอบและกลั่นกรอง อีกขั้นหนึ่ง จึงมี
ความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะมีความรู้ความเข้าใจในวิธีการและระบบการตรวจสอบฝ่ายบริหารเพ่ือให้เกิดความถูกต้อง สุจริต โปร่งใส 
ป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อนที่จะเกิดขึ้นภายในหน่วยงาน ท าให้งานของภาครัฐไม่เกิดความเสียหาย เป็นผลดีต่อความ
เจริญก้าวหน้าของท้องถิ่น ท าให้การบริหารงานเป็นไปด้วยความโปร่งใส ตรวจสอบได้ เป็นประโยชน์สูงสุดต่อภาครัฐและประชาชน
ในท้องถิ่นเป็นส าคัญ 

 ดังนั้นจึงมีความจ าเป็นในการส่งเสริมความรู้ความเข้าใจในบทบาทแก่สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด ผู้ซึ่งมีหน้าที่ในการตรวจสอบและกลั่นกรองการบริหารงานของฝ่ายบริหารให้เป็นไปอย่าง มี
ประสิทธิภาพ และการส่งเสริมความรู้ในเรื่องของการป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อนที่อาจเกิดขึ้นภายใน
หน่วยงาน เพ่ือสร้างความรู้แก่คณะผู้บริหาร ข้าราชการเจ้าหน้าที่ และฝ่ายสภาฯ เพื่อส่งเสริมความรู้ความเข้าในการ
บริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลที่ดีภายในของหน่วยงานตามกรอบระเบียบกฎหมายที่ได้ก าหนดไว้ 

3.  วัตถุประสงค ์

 1. เพ่ืออบรมให้ความรู้ความเข้าใจให้แก่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย ผู้บริหาร
ท้องถิ่นและเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง มีความรู้ในบทบาทอ านาจหน้าที่ของฝ่ายสภาฯได้อย่างถูกต้องต้องเป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพ 
 2. เพ่ือส่งเสริมความรู้ความรู้ความเข้าใจการป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อนที่จะเกิดขึ้นภายใน
หน่วยงาน เพ่ือเป็นการสร้างหลักธรรมาภิบาลที่ดีแก่หน่วยงาน 
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4. เป้ำหมำย 
  เชิงปริมาณ   
   - จัดฝึกอบรมจ านวน 1 ครั้ง/ปี 
   - คณะผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ข้าราชการและเจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงรายที่เกี่ยวข้อง จ านวน 100 คน/ปี      
 เชิงคุณภาพ    คณะผู้บริหารขององค์การบริหารส่วนจังหวัด และสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ข้าราชการองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย มีความรู้ความเข้าใจในบทบาทอ านาจ หน้าที่ของตนเองในฐานะฝ่าย
นิติบัญญัติได้อย่างถูกต้อง และท าหน้าที่ในการตรวจสอบฝ่ายบริหารได้อย่างถูกต้อง และคณะผู้บริหาร อบจ.มีความ
เข้าใจในเรื่องการป้องกันผลประโยชน์ทับซ้อน เกิดผลดีต่อองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงรายอย่างสูงสุด 

5. กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจ 

การศึกษาความพึงพอใจในการจัด โครงการส่งเสริมความรู้ความเข้าใจในบทบาทอ านาจหน้าที่ของสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย และการป้องกันผลประโยชน์ทับซ้อน วันที่ 18 มีนาคม 2564  ณ ห้องประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงราย ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของ
กลุ่มผู้เข้าร่วมงานฯ ที่มีต่อองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 47 ราย ของผู้เข้าร่วม
กิจกรรม ด้วยวิธีทอดแบบสอบถาม/สัมภาษณ์  น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม SPSS เพ่ือหาค่าทางสถิติ 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  ๔  ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ ๒ การประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 
  ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 
  ตอนที่ ๔ การรายงานสภาพปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 
 
ตอนที่ ๑  กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 

ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 
 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 26 55.3 
หญิง 21 44.7 
รวม 47 ๑๐๐ 

  

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 
55.3  เพศหญิง 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.7 
 
 
ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
 



๑๒๘ 

 

 

 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
ต่ ากว่า 20 ปี 0 0 
21 – 30 ป ี 1 2.1 
31 – 4๐ ป ี 10 21.3 
4๑ – 5๐ ป ี 19 40.4 
5๑ – 6๐ ป ี 14 29.8 

มากกว่า 60 ปี 3 6.4 
รวม 47 ๑๐๐ 

   

  จำกตำรำงท่ี ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 4๑ – 5๐ ปี จ านวน 19 ราย  คิดเป็นร้อย
ละ 40.4  รองลงมา 5๑ – 6๐ ปี จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.8 และอายุ 31 – 4๐ ปี จ านวน 10 ราย            
คิดเป็นร้อยละ 21.3 ตามล าดับ   

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 0 0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 0 0 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 2 4.3 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 1 2.1 
ระดับปริญญาตรี 32 68.1 
ระดับปริญญาโท 12 25.5 
ระดับปริญญาเอก 0 0 
อ่ืนๆ 0 0 

รวม 47 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับระดับปริญญาตรี  จ านวน  
32 ราย คิดเป็นร้อยละ 68.1 รองลงมา ระดับปริญญาโท จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.5 และ ระดับมัธยม
ปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.3  ตามล าดับ   
ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 17 36.2 
ข้าราชการ 25 53.2 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ/บริษัทเอกชน 4 8.5 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 1 2.1 

รวม 47 100 
   



๑๒๙ 

 

 

 

จำกตำรำงที่ ๑.๔  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นข้าราชการ จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 
53.2  รองลงมา ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.2 และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/
บริษัทเอกชน จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.5  ตามล าดับ  
 
ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 26 55.3 

อ าเภอแม่จัน 2 4.3 
อ าเภอแม่สาย 3 6.4 

อ าเภอเชียงแสน 1 2.1 

อ าเภอเชียงของ 1 2.1 

อ าเภอเทิง 3 6.4 

อ าเภอพาน 1 2.1 

อ าเภอป่าแดด 1 2.1 

อ าเภอแม่สรวย 1 2.1 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 2 4.3 

อ าเภอเวียงชัย 2 4.3 

อ าเภอแม่ลาว 0 0 

อ าเภอขุนตาล 0 0 

อ าเภอพญาเม็งราย 0 0 

อ าเภอเวียงแก่น 1 2.1 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 3 6.4 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 0 0 

อ าเภอดอยหลวง 0 0 

อ่ืนๆ  0 0 

รวม 47 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๕  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน        
26 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.3 รองลงมา อ าเภอแม่สาย, อ าเภอเทิง, อ าเภอแม่ฟ้าหลวง จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 6.4 และอ าเภอแม่จัน, อ าเภอเวียงป่าเป้า, อ าเภอเวียงชัย จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามล าดับ 

 



๑๓๐ 

 

 

 

 ตอนที่ ๒  การวิเคราะห์ข้อมูลในการประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 

ผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์   
ของโครงการ 

ควำมคิดเห็น 
เห็นด้วย ร้อยละ ไม่เห็นด้วย ร้อยละ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 

1.เพื่ออบรมให้ความรู้ความเข้าใจให้แก่
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
เชียงราย ผู้บริหารท้องถิ่นและเจ้าหน้าที่ที่
เกี่ยวข้อง มีความรู้ในบทบาทอ านาจหน้าที่
ของฝ่ายสภาฯ ได้อย่างถูกต้องเป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพ 

47 100 0 0 0 0 

2.เพื่อส่งเสริมความรู้ความเข้าใจการป้องกัน
การเกิดผลประโยชน์ทับซ้อนที่จะเกิดขึ้น
ภายในหน่วยงาน เพื่อเป็นการสร้างหลักธรร
มาภิบาลที่ดีแก่หน่วยงาน 

47 100 0 0 0 0 

จำกตำรำงที่ ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของ โครงการ
ส่งเสริมความรู้ความเข้าใจในบทบาทอ านาจหน้าที่ของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย และการป้องกัน
ผลประโยชน์ทับซ้อน, เพื่ออบรมให้ความรู้ความเข้าใจให้แก่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย ผู้บริหารท้องถิ่น
และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง มีความรู้ในบทบาทอ านาจหน้าที่ของฝ่ายสภาฯ ได้อย่างถูกต้องเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ , เพื่อ
ส่งเสริมความรู้ความเข้าใจการป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อนที่จะเกิดขึ้นภายในหน่วยงาน เพื่อเป็นการสร้างหลัก          
ธรรมาภิบาลที่ดีแก่หน่วยงาน จ านวน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 100  
 
ตอนที่ 3 แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

ด้ำนกระบวนกำร ขั้นตอนกำรด ำเนินโครงกำร 
 

     

1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน 

17 
(36.2) 

29 
(61.7) 

1 
(2.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการ 14 
(29.8) 

31 
(66.0) 

1 
(2.1) 

1 
(2.1) 

0 
(0) 

ด้ำนกิจกรรม       

3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ด ี 39 
(83.0) 

8 
(17.0) 

0 
 (0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. บรรยายให้ความรู้การป้องกันผลประโยชน์
ทับซ้อน และการป้องกันการเกิดผลประโยชน์
ทับซ้อน หัวข้อการปรับฐานคิดต้านทุจริตส่วน
ตนและส่วนรวม 

37 
(78.7) 

10 
(21.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 



๑๓๑ 

 

 

 

 
5. แบ่งกลุ่มเชิงปฏิบัติการ ให้ความรู้เรื่องการ
ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและการกรอก
แบบรายการแสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน 

29 
(61.7) 

18 
(38.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การฝึกปฏิบัติการกรอกแบบบัญชีแสดง
รายการทรัพย์สินและหนี้สิน 

15 
(31.9) 

32 
(68.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่      
7. ความเหมาะสมของสถานที่ฝึกอบรม 36 

(76.6) 
11 

(23.4) 
0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

8. การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ และ

บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน 

36 
(76.6) 

11 
(23.4) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

สรุปภำพรวมควำมพึงพอใจ      
9. ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการ
จัดโครงการครั้งนี้ 

33 
(70.2) 

14 
(29.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

      
   จำกตำรำงที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คือ วิทยากรสามารถ
ถ่ายทอดความรู้ได้ดี จ านวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 83.0  รองลงมา บรรยายให้ความรู้การป้องกันผลประโยชน์
ทับซ้อน และการป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อน หัวข้อการปรับฐานคิดต้านทุจริตส่วนตนและส่วนรวม จ านวน 
37 ราย คิดเป็นร้อยละ 78.7 และความเหมาะสมของสถานที่ฝึกอบรม, การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ 
และบริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน จ านวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.6 ตามล าดับ  
ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมงำน 

 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ    
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน 

4.34 0.52 มีความพึงพอใจมาก 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการ 4.23 0.59 มีความพึงพอใจมาก 
ด้ำนกิจกรรม    
3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 4.82 0.37 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
4. บรรยายให้ความรู้การป้องกันผลประโยชน์ทับ
ซ้อน และการป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อน 
หัวข้อการปรับฐานคิดต้านทุจริตส่วนตนและส่วนรวม 

4.78 0.41 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. แบ่งกลุ่มเชิงปฏิบัติการ ให้ความรู้เรื่องการยื่น
บัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและการกรอกแบบรายการ
แสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน 

4.61 0.49 มีความพึงพอใจมากที่สุด 



๑๓๒ 

 

 

 

 
6. การฝึกปฏิบัติการกรอกแบบบัญชีแสดงรายการ
ทรัพย์สินและหนี้สิน 

4.31 0.47 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่    
7. ความเหมาะสมของสถานที่จัดอบรม 4.76 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่  และ
บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน 

4.76 0.42 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

สรุปภำพรวมควำมพึงพอใจ    

9. ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจในการจัด
โครงการครั้งนี้ 

4.70 0.46 
มีความพึงพอใจมากที่สุด 

 
  จำกตำรำงที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.82 วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี รองลงมา บรรยายให้ความรู้การป้องกันผลประโยชน์ทับซ้อน และการ
ป้องกันการเกิดผลประโยชน์ทับซ้อน หัวข้อการปรับฐานคิดต้านทุจริตส่วนตนและส่วนรวมค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 
และความเหมาะสมของสถานที่จัดอบรม, การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ และบริการด้วยความสุภาพ 
อ่อนโยน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.76 ตามล าดับ  
 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ  มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากที่สุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒) มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5) น้อยที่สุด  หมายถึง  1  คะแนน 
 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากที่สุด 
    3.41 – 4.20            มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยที่สุด 
 

ตอนที่ ๔  ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

ข้อเสนอแนะ 
- ควรให้มีการอบรมให้ความรู้ทุกปี 



๑๓๓ 

 

 

 

**ภำพประกอบ** 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 

 

 

 

3. กำรติดตำมและประเมินผลยุทธศำสตร์ 
การวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจต่อการด าเนินงานตามแนวทางการพัฒนารายยุทธศาสตร์ที่

คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย และคณะอนุกรรมการฯได้ลง
พ้ืนที่ออกตรวจติดตามประเมินผลและได้มีการทอดแบบสอบถามจากกลุ่มตัวอย่างของประชาชนในพ้ืนที่จังหวัด
เชียงราย ทั้ง 18 อ าเภอ โดยมีการสุ่มเพ่ือประเมินความพึงพอใจต่อการด าเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
เชียงราย แยกเป็นรายยุทธศาสตร์ ดังนี้ 

 

  ยุทธศาสตร์ที่ ๑  การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 
  ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์การพัฒนา
โครงสร้างพ้ืนฐานและระบบคมนาคมขนส่งและการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
เชียงราย จ านวน 100 ราย 

  กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบคมนาคมขนส่ง 

 ตอนที่ ๓  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย   

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 60 60.0 
หญิง 40 40.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 
60.0 เพศหญิง 40 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 2 2.0 
21 – 3๐ ป ี 6 6.0 
31 – 4๐ ป ี 12 12.0 
4๑ – 5๐ ป ี 37 37.0 
5๑ – 6๐ ป ี 32 32.0 

มากกว่า 60 ปี 11 11.0 
รวม 100 ๑๐๐ 



๑๓๕ 

 

 

 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 4๑ – 5๐ ปี จ านวน 37 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 37.0 รองลงมา อายุ 5๑ – 6๐ ปี จ านวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.0 และอายุ 31 – 4๐ ปี จ านวน 
12 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 18 18.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 15 15.0 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 19 19.0 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 6 6.0 
ระดับปริญญาตรี 39 39.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 2 2.0 
อ่ืนๆ (ระบุ) 1 1.0 

รวม 100 100 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 39 ราย  คิด
เป็นร้อยละ 39.0 รองลงมา ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า  จ านวน 19ราย คิดเป็นร้อยละ 19.0 
และระดับประถมศึกษา จ านวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 4 4.0 
ข้าราชการ 6 6.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 4 4.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 13 13.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 2 2.0 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 3.0 
บริษัทเอกชน 10 10.0 
เกษตรกร 32 32.0 
รับจ้างทั่วไป 
อ่ืนๆ (ระบุ) 

9 
17 

9.0 
17.0 

รวม 100 100 
 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร จ านวน 32 ราย คิดเป็น    
ร้อยละ 32.0 รองลงมา อาชีพอื่นๆ (ระบุ) จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.0   และอาชีพประกอบ
ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.0  ตามล าดับ  

 

 

 



๑๓๖ 

 

 

 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 22 22.0 

อ าเภอแม่จัน 18 18.0 

อ าเภอแม่สาย 4 4.0 

อ าเภอเชียงแสน 0 0 

อ าเภอเชียงของ 3 3.0 

อ าเภอเทิง 2 2.0 

อ าเภอพาน 14 14.0 

อ าเภอป่าแดด 0 0 

อ าเภอแม่สรวย 16 16.0 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 1 1.0 

อ าเภอเวียงชัย 4 4.0 

อ าเภอแม่ลาว 3 3.0 

อ าเภอขุนตาล 1 1.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 0 0 

อ าเภอเวียงแก่น 0 0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 3 3.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 2 2.0 

อ าเภอดอยหลวง 7 7.0 

อ่ืนๆ 0 0 

รวม 100 100 
   

จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน            
22 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.0 รองลงมา อ าเภอแม่จัน จ านวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.0 และอ าเภอแม่สรวย
จ านวน 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.0 ตามล าดับ  

 

 



๑๓๗ 

 

 

 

ตอนที่ ๒  แสดงจ านวนร้อยละความพึงพอใจของควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำรต่อผลการ
ด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบ
คมนาคมขนส่งให้ได้มาตรฐาน 
 

61 
(61.0) 

29 
(29.0) 

4 
(4.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

2. พัฒนาแหล่งน้ าและระบบบริหารจัดการ
น้ าเพื่ออุปโภค บริโภคและการเกษตร 

63 
(63.0) 

26 
(26.0) 

5 
(5.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

3. พัฒนางานด้านผังเมือง งานวิศวกรรม
จราจร 

52 
(52.0) 

39 
(39.0) 

6 
(6.0) 

3 
(3.0) 

0 
(0) 

จำกตำรำงที่ ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของ
โครงการ คิดเป็นร้อยละ 63.0 พัฒนาแหล่งน้ าและระบบบริหารจัดการน้ าเพ่ืออุปโภค บริโภคและการเกษตร 
รองลงมา พัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานและระบบคมนาคมขนส่งที่ได้มาตรฐาน  คิดเป็นร้อยละ 61.0 และพัฒนางาน
ด้านผังเมือง งานวิศวกรรมจราจร คิดเปน็ร้อยละ 52.0 
  

ตอนที่ 3แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน
โครงการ/กิจกรรม 

59 
(59.0) 

32 
(32.0) 

6 
(6.0) 

3 
(3.0) 

0 
(0) 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความ
คิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 

56 
(56.0) 

32 
(32.0) 

9 
(9.0) 

2 
(2.0) 

1 
(1.0) 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

66 
(66.0) 

24 
(24.0) 

6 
(6.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การ
แก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

68 
(68.0) 

22 
(22.0) 

8 
(8.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความ
ต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

60 
(60.0) 

28 
(28.0) 

11 
(11.0) 

0 
(0) 

1 
(1.0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

60 
60.0) 

25 
(25.0) 

14 
(0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

65 
(65.0) 

25 
(25.0) 

8 
(8.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 



๑๓๘ 

 

 

 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

59 
(59.0) 

29 
(29.0) 

10 
(10.0) 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 66 
(66.0) 

24 
(24.0) 

7 
(7.0) 

2 
(2.0) 

1 
(1.0) 

จำกตำรำงที่ ๓.๑ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ การด าเนินโครงการ/
กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง จ านวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 68.0 รองลงมา 
การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม , ความคุ้มค่าของงบประมาณ จ านวน 
66 ราย คิดเป็นร้อยละ 66.0 และการแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว , การ
ประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึงจ านวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 60.0  
ตามล าดับ  

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/
กิจกรรม 

4.47 0.74 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นใน
โครงการ/กิจกรรม 

4.40 0.81 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.52 0.78 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไขปัญหา
ของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

4.56 0.72 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของ
ประชาชนได้รวดเร็ว 

4.46 0.77 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.44 0.76 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.53 0.73 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.44 0.79 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 4.52 0.79 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

จำกตำรำงที่ ๓.2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.56 การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง รองลงมา ประโยชน์ที่
ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.53 และการเปิด
โอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม, ความคุ้มค่าของงบประมาณ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.52 ตามล าดับ 



๑๓๙ 

 

 

 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  
ได้แก่ ค่าเฉลี่ย (Mean) ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับ
ความส าคัญ คือ       มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม 
ดังนี้  

  ๑) มากท่ีสุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒) มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5) น้อยท่ีสุด  หมายถึง  1  คะแนน 
  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉล่ีย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากท่ีสุด 
    3.41 – 4.20           มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยท่ีสุด 
ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

ปัญหำ อุปสรรค 
1. อยากให้แก้ไขถนนการเกษตรของหมู่บ้าน 
2. ขาดแคลนแหล่งน้ า น้ าอุปโภคบริโภค น้ าดื่มน้ าใช้ไม่เพียงพอ 
3. น้ าใต้ดินหรือธนาคารน้ าท าได้ แต่ไม่มีน้ าฝนตกใส่ก็แก้ปัญหาไม่ได้ 
4. ท าแหล่งน้ าเพื่อการเกษตร 
5. อยากให้พัฒนาถนนสายเชียงราย-เทิง เพราะถนนแคบเกิดอุบัติเหตุบ่อยแต่ละปี 

 
ข้อเสนอแนะ 

1. ต้องการให้แก้ปัญหาเรื่องน้ า 
2. พัฒนาด้านแหล่งน้ า ออกส ารวจในแต่ละพ้ืนที่ของแหล่งน้ าและแก้ปัญหาน้ าตื้นเขินของแหล่งน้ า 

 
 

****************************************** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 

 

 

 

ยทุธศาสตรท์ี ่๒  การพฒันาเศรษฐกจิและการทอ่งเทีย่ว 
  ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้าน
เศรษฐกิจและการท่องเที่ยว การมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จ านวน 100 ราย 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว 
  ตอนที่ 3 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 57 57.0 
หญิง 43 43.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 
57.0 เพศหญิง 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 10 10.0 
21– 3๐ ป ี 11 11.0 
31– 4๐ ป ี 18 18.0 
4๑ – 5๐ ป ี 28 28.0 
5๑ – 6๐ ป ี 27 27.0 

มากกว่า 60 ปี 6 6.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 4๑ – 5๐ ปี จ านวน 28 ราย คิดเป็น  
ร้อยละ 28.0 รองลงมา อายุ 51– 6๐ ปี จ านวน 27 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.0 และอายุ 3๑ – 4๐ ปี  จ านวน 
18 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 13 13.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 18 18.0 



๑๔๑ 

 

 

 

ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 25 25.0 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 7 7.0 
ระดับปริญญาตรี 23 23.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 13 13.0 
อ่ืนๆ 1 1.0 

รวม 100 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 
จ านวน 25 ราย  คิดเป็นร้อยละ 25.0 รองลงมา ระดับปริญญาตรี จ านวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.0 และ
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า จ านวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 

อำชีพ จ ำนวน รอ้ยละ 
ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 6 6.0 
ข้าราชการ 11 11.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 5 5.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 8 8.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 7 7.0 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 6 6.0 
บริษัทเอกชน 8 8.0 
เกษตรกร 14 14.0 
รับจ้างทั่วไป 14 14.0 
อ่ืนๆ 21 21 

รวม 100 100 
 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นอ่ืนๆ (ผู้ใหญ่บ้าน/ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน) จ านวน 
21 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.0 รองลงมา เกษตรกร, รับจ้างทั่วไป จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.0
และข้าราชการ จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.0 ตามล าดับ  
 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 11 11.0 

อ าเภอแม่จัน 13 13.0 

อ าเภอแม่สาย 4 4.0 

อ าเภอเชียงแสน 4 4.0 

อ าเภอเชียงของ 2 2.0 

อ าเภอเทิง 2 2.0 



๑๔๒ 

 

 

 

 
อ าเภอพาน 11 11.0 

อ าเภอป่าแดด 2 2.0 

อ าเภอแม่สรวย 1 1.0 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 10 10.0 

อ าเภอเวียงชัย 11 11.0 

อ าเภอแม่ลาว 3 3.0 

อ าเภอขุนตาล 9 9.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 5 5.0 

อ าเภอเวียงแก่น 2 2.0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 4 4.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 5 5.0 

อ าเภอดอยหลวง 1 1.0 

อ่ืนๆ 0 0 

รวม 100 100 

  จำกตำรำงที่  ๑ .๕  ผู้ ตอบแบบสอบถามส่ วนใหญ่ มี ภู มิ ล า เนาอยู่ ในอ า เภอแม่ จั น 
จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.0 รองลงมา อ าเภอเมืองเชียงราย, อ าเภอพาน, อ าเภอเวียงชัย จ านวน        
11 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.0 และอ าเภอเวียงป่าเป้า จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามล าดับ  

ตอนที่ ๒  แสดงจ านวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำรต่อผลการด าเนินงานตาม
ยุทธศาสตร์การพัฒนาเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.  ส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรตามแนวทาง
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
 

67 
(67.0) 

28 
(28.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. ส่งเสริมและการพัฒนาอาชีพและการตลาด 
เ พ่ือเ พ่ิมศักยภาพผลิตภัณฑ์  ท้องถิ่นให้ ได้
มาตรฐานสากล 

58 
(58.0) 

36 
(36.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยว วิถีชีวิต
และอัตลักษณ์ของคนในชุมชน 

63 
(63.0) 

33 
(33.0) 

2 
(2.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 



๑๔๓ 

 

 

 

4. ส่งเสริม อนุรักษ์ ด้านศาสนา และเผยแพร่
ศิลปวัฒนธรรมประเพณีท้องถิ่น 

60 
(60.0) 

36 
(36.0) 

2 
(2.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

  จำกตำรำงที่ ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ 
ส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง จ านวน 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.0 
รองลงมา ส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยว วิถีชีวิตและอัตลักษณ์ของคนในชุมชน จ านวน 63 ราย คิดเป็นร้อยละ 
63.0 และส่งเสริม อนุรักษ์ ด้านศาสนา และเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมประเพณีท้องถิ่น จ านวน 60 ราย คิดเป็น    
ร้อยละ 60.0 ตามล าดับ 

ตอนที่ 3 แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
 

ประเด็น/หัวข้อ 
ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน
โครงการ/กิจกรรม 

73 
(73.0) 

21 
(21.0) 

5 
(5.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความ
คิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 

64 
(64.0) 

31 
(31.0) 

4 
(4.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบ 
การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

64 
(64.0) 

27 
(27.0) 

7 
(7.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่ การ
แก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

75 
(75.0) 

19 
(19.0) 

4 
(4.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความ
ต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

74 
(74.0) 

19 
(19.0) 

5 
(5.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

66 
(66.0) 

31 
(31.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

1 
(1.0) 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

63 
(63.0) 

32 
(32.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

1 
(1.0) 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

59 
(59.0) 

33 
(33.0) 

5 
(5.0) 

2 
(2.0) 

1 
(1.0) 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 71 
(71.0) 

21 
(21.0) 

6 
(6.0) 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

จำกตำรำงที่ ๓.๑ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากท่ีสุดคือ การด าเนินโครงการ/
กิจกรรมน าไปสู่ การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง จ านวน 75 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.0 รองลงมา 
การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว  จ านวน 74 ราย คิดเป็นร้อยละ 74.0 
และการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม จ านวน 73 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.0 ตามล าดับ  

 
 
 
 
 



๑๔๔ 

 

 

 

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/
กิจกรรม 

4.66 0.62 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นใน
โครงการ/กิจกรรม 

4.58 0.62 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.53 0.71 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไข
ปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

4.67 0.65 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการ
ของประชาชนได้รวดเร็ว 

4.65 0.67 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.61 0.63 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.56 0.67 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ 

4.47 0.77 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 4.60 0.73 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
 

จำกตำรำงที่ ๓.2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.67 การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง รองลงมา การเปิด
โอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.66 และการแก้ไขปัญหาและการตอบสนอง
ความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว ตามล าดับ 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ  มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากท่ีสุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒) มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5) น้อยท่ีสุด  หมายถึง  1  คะแนน 
 
 
 



๑๔๕ 

 

 

 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 

    4.21 – 5.๐๐           มากท่ีสุด 
    3.41 – 4.20           มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยท่ีสุด 
 
ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 
 
  ปัญหำ อุปสรรค 

1. กลุ่มอาชีพผลิตสินค้าแต่ไม่มีตลาดรับรอง 
2. งบประมาณโครงสร้างที่จ ากัด ความซ้ าซ้อนของโครงการ การส่งใช้เอกสารของกลุ่มเมื่อใดรับเงิ น

อุดหนุน ระเบียบกฎหมายไม่เอ้ือเท่าท่ีควร 
3. โครงการอะไรก็ตามท่ีท าอยู่ให้รวดเร็วมากกว่านี้ เพราะท่ีผ่านมาแต่ละโครงการด าเนินการช้า 
4. ปัญหาความเลื่อมล้ า /ปัญหายาเสพติด / คนว่างงาน 

 
ข้อเสนอแนะ 

3. อยากให้ส่งเสริมสนับสนุนให้กลุ่มสตรีมีอาชีพและรายได้ที่มั่นคง 
4. อยากให้เข้าถึงประชาชนมากขึ้น 
5. จัดท าโครงการหรือสนับสนุนงบประมาณในลักษณะการต่อยอดโครงการ การรวมกลุ่มให้มีความ

เข้มแข็ง ไม่ละเลยงบประมาณ 
6. อบรมกลุ่มต่างๆให้เกิดความสามัคคี  
7. อบรมเยาวชนสนับสนุนให้เล่นกีฬาห่างไกลยาเสพติด  
8. สร้างงานสร้างอาชีพให้กลุ่มต่างๆ 

 
 

*********************************** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 

 

 

 

  ยทุธศาสตรท์ี ่๓  การพฒันาดา้นการศกึษาและการสาธารณสขุ 
  ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้าน
การศึกษาและการสาธารณสุขและการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ อบจ.เชียงราย 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ 1  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาด้านการศึกษาและการสาธารณสุข 
  ตอนที่ 3  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ                                
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 

ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 
เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 47 47.0 
หญิง 53 53.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 53 ราย คิดเป็นร้อยละ 
53.0 เพศชาย 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 5 5.0 
21 – 3๐ ป ี 26 26.0 
31 – 4๐ ป ี 12 12.0 
4๑ – 5๐ ป ี 24 24.0 
5๑ – 6๐ ป ี 25 25.0 

มากกว่า 60 ปี 8 8.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 21 – 3๐ ปี จ านวน 26 ราย คิดเป็น  
ร้อยละ 26.0 รองลงมา อายุ 51 – 6๐ ปี จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.0 และอายุ 4๑ – 5๐ ปี  
จ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 24 24.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 10 10.0 



๑๔๗ 

 

 

 

ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 18 18.0 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 7 7.0 
ระดับปริญญาตรี 37 37.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 4 4.0 
อ่ืน ๆ 0 0 

รวม 100 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 37 ราย         
คิ ด เป็ น ร้ อยละ  37 .0  รองล งมา  ระดั บประถมศึ กษา  จ านวน  24  ร าย  คิ ด เป็ น ร้ อยละ  24 .0 
และระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 2 2.0 
ข้าราชการ 4 4.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 4 4.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 13 13.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 1 1.0 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 5 5.0 
บริษัทเอกชน 15 15.0 
เกษตรกร 26 26.0 
รับจ้างทั่วไป 10 10.0 
อ่ืนๆ 20 20.0 

รวม 100 100 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 
26.0 รองลงมา อ่ืนๆ (ผู้ใหญ่บ้าน,ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน,อสม.) จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.0 และประกอบธุรกิจ
ส่วนตัว จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดับ  
 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 
ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 

อ าเภอเมืองเชียงราย 10 10.0 

อ าเภอแม่จัน 17 17.0 

อ าเภอแม่สาย 7 7.0 

อ าเภอเชียงแสน 3 3.0 

อ าเภอเชียงของ 8 8.0 

อ าเภอเทิง 13 13.0 



๑๔๘ 

 

 

 

อ าเภอพาน 15 15.0 

อ าเภอป่าแดด 1 1.0 

อ าเภอแม่สรวย 6 6.0 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 0 0 

อ าเภอเวียงชัย 6 6.0 

อ าเภอแม่ลาว 2 2.0 

อ าเภอขุนตาล 2 2.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 1 1.0 

อ าเภอเวียงแก่น 0 0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 3 3.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 1 1.0 

อ าเภอดอยหลวง 5 5.0 

อ่ืนๆ 0 0 

รวม 100 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอแม่จัน จ านวน 17 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 17.0 รองลงมา อ าเภอพาน จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.0 และอ าเภอเทิง จ านวน            
13 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดับ  
ตอนที่ ๒  แสดงจ านวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำรต่อผลการด าเนินงานตาม
ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษาและการสาธารณสุข 

ประเด็น/หัวข้อ ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 
  (ร้อย
ละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1. ส่งเสริมและพัฒนาการศึกษาทั้งในระบบ 
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยให้ได้
มาตรฐานการศึกษา 
 

62 
(62.0) 

34 
(34.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. ส่งเสริมพัฒนาการศึกษาสู่อาชีพ 71 
(71.0) 

25 
(25.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ส่งเสริมและพัฒนาสุขภาวะที่ดีของ
ประชาชนในท้องถิ่น 

65 
(65.0) 

30 
(30.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 



๑๔๙ 

 

 

 

4. ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาระบบการ
บริการสาธารณสุข 

72 
(72.0) 

24 
(24.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

  จำกตำรำงที่ ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ 
ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาระบบการบริการสาธารณสุข จ านวน 72 ราย คิดเป็นร้อยละ 72.0 รองลงมา 
ส่งเสริมพัฒนาการศึกษาสู่อาชีพ จ านวน 71 ราย คิดเป็นร้อยละ 71.0 และส่งเสริมและพัฒนาสุขภาวะที่ดีของ
ประชาชนในท้องถิ่น จ านวน 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 65.0  ตามล าดับ 
 
ตอนที่ 3 แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
 

ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 
  (ร้อย
ละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน
โครงการ/กิจกรรม 

68 
(68.0) 

30 
(30.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความ
คิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 

59 
(59.0) 

40 
(40.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบ 
การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

67 
(67.0) 

31 
(31.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่ การ
แก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

69 
(69.0) 

30 
(30.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความ
ต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

72 
(72.0) 

26 
(26.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

73 
(73.0) 

22 
(22.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

72 
(72.0) 

24 
(24.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

74 
(74.0) 

24 
(24.0) 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 76 
(76.0) 

19 
(19.0) 

4 
(4.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

   

จำกตำรำงที่ ๓.๑ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความคุ้มค่าของ
งบประมาณ จ านวน 76 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.0 รองลงมา มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อ
สาธารณะ จ านวน 74 ราย คิดเป็นร้อยละ 74.0 และการประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้
ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง จ านวน 73 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.0 ตามล าดับ  



๑๕๐ 

 

 

 

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน 
โครงการ/กิจกรรม 

4.66 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น 
ในโครงการ/กิจกรรม 

4.58 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.65 0.51 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไข 
ปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

4.68 0.48 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการ 
ของประชาชนได้รวดเร็ว 

4.70 0.50 มีความพึงพอใจมากท่ีสุด 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชน
ได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.68 0.56 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน 
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.68 0.54 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 
ต่อสาธารณะ 

4.71 0.53 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 4.70 0.59 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
  จำกตำรำงที่ ๓.2ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.71 มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรมต่อสาธารณะ รองลงมา การแก้ไขปัญหาและการตอบสนอง
ความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว, ความคุ้มค่าของงบประมาณ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70 และการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง, การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง, ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงราย
ด าเนินการ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.68 ตามล าดับ 

 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ  มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากที่สุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒)มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5)น้อยที่สุด  หมายถึง  1  คะแนน 
 



๑๕๑ 

 

 

 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากที่สุด 
    3.41 – 4.20           มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยที่สุด 
 
ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 
 
  ปัญหำ อุปสรรค 

- ไม่มี 
 

ข้อเสนอแนะ 
1. ควรมีศูนย์ประสานงานแต่ละอ าเภอ เพ่ือรับเรื่องราวร้องทุกข์และท าให้ติดต่อง่าย  

 
 

******************************************* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 

 

 

 

  ยทุธศาสตรท์ี ่๔  การพฒันาคุณภาพชวีติและการปอ้งกนับรรเทาสาธารณภยั 
  ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาคุณภาพชีวิตและการป้องกันบรรเทาสาธารณภัย  และการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของอบจ.
เชียงราย 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ 1  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาคุณภาพชีวิตและการป้องกันบรรเทาสาธารณภัย 
  ตอนที่ 3  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ                                
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 56 56.0 
หญิง 44 44.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จ านวน 56 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 56.0 และเพศหญิง จ านวน 44 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 5 5.0  
21 – 3๐ ป ี 28 28.0  
31 – 4๐ ป ี 19 19.0  
4๑ – 5๐ ป ี 22 22.0 
5๑ – 6๐ ป ี 21 21.0 

มากกว่า 60 ปี 5  5.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่  ๑.๒   ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ21 – 3๐ ปี  จ านวน 28 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 28.0 รองลงมา อายุ 4๑ – 5๐ ปี จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.0 และอายุ 5๑ – 6๐ ปีจ านวน 
21 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.0  ตามล าดับ 

 

 



๑๕๓ 

 

 

 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 11 11.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 14 14.0 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 20 20.0 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 14 14.0 
ระดับปริญญาตรี 37 37.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 4 4.0 
อ่ืนๆ 0 0 

รวม 100 100 
  จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับระดับปริญญาตรี จ านวน 37 ราย
คิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมา ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.0 
และระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า, ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.0 
ตามล าดับ 
 
ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามประเภทบุคคล/อาชีพ 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 5 5.0 
ข้าราชการ 14 14.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 11 11.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 14 14.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

7 
10 

7.0 
10 

บริษัทเอกชน 14 14.0 
เกษตรกร 12 12.0 
รับจ้างทั่วไป 10 10.0 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ) 3 3.0 

รวม 100 100 
 
 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นข้าราชการ, ประกอบธุรกิจส่วนตัว ,
บริษัทเอกชน จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.0 รองลงมา เกษตรกร จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.0 
และอาชีพลูกจ้าง/พนักงานจ้าง จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.0 ตามล าดับ 
 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 
ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 

อ าเภอเมืองเชียงราย 7 7.0 



๑๕๔ 

 

 

 

อ าเภอแม่จัน 10 10.0 

อ าเภอแม่สาย 5 5.0 

อ าเภอเชียงแสน 10 10.0 

อ าเภอเชียงของ 9 9.0 

อ าเภอเทิง 10 10.0 

อ าเภอพาน 8 8.0 

อ าเภอป่าแดด 1 1.0 

อ าเภอแม่สรวย 3 3.0 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 0 0 

อ าเภอเวียงชัย 9 9.0 

อ าเภอแม่ลาว 6 6.0 

อ าเภอขุนตาล 4 4.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 4 4.0 

อ าเภอเวียงแก่น 0 0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 10 10.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 4 4.0 

อ าเภอดอยหลวง 0 0 

อ่ืนๆ 0 0 

รวม 100 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอแม่จัน, อ าเภอเชียงแสน, 
อ าเภอเทิง, อ าเภอแม่ฟ้าหลวง จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 รองลงมา อ าเภอเชียงของ, อ าเภอเวียงชัย 
จ านวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.0 และอ าเภอพาน จ านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดับ  

ตอนที่ ๒  แสดงจ านวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำรต่อผลการด าเนินงานตาม
ยุทธศาสตร์การพัฒนาคุณภาพชีวิตและการป้องกันบรรเทาสาธารณภัย 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1. รักษาความสงบเรียบร้อยเพ่ือความปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน 
 

66 
(66.0) 

25 
(25.0) 

9 
(9.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 



๑๕๕ 

 

 

 

2. ป้องกัน ฟ้ืนฟูและบรรเทาสาธารณภัย 58 
(58.0) 

39 
(39.0) 

3 
(3.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด อบายมุข 
สื่อด้านอิเล็คทรอนิกส์ 

61 
(61.0) 

33 
(33.0) 

5 
(5.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

4. พัฒนาคุณภาพชีวิตเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ ผู้พิการ และผู้ด้อยโอกาส 

69 
(69.0) 

24 
(24.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

1 
(1.0) 

จำกตำรำงที่ ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ 
พัฒนาคุณภาพชีวิตเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการ และผู้ด้อยโอกาส จ านวน 69 ราย คิดเป็นร้อยละ 6 9.0 
รองลงมา รักษาความสงบเรียบร้อยเพ่ือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน จ านวน 66 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 66.0 และป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด อบายมุข สื่อด้านอิเล็กทรอนิกส์  จ านวน 61 ราย คิดเป็น   
ร้อยละ 61.0 ตามล าดับ 

ตอนที่ 3แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน
โครงการ/กิจกรรม 

71 
(71.0) 

26 
(26.0) 

3  
(3.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความ
คิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 

67 
(67.0) 

30 
(30.0) 

3 
(3.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบ 
การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

55 
(55.0) 

40 
(40.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่ การ
แก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

64 
(64.0) 

27 
(27.0) 

9 
(9.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความ
ต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

65 
(65.0) 

23 
(23.0) 

12 
(12.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

60 
(60.0) 

35 
(35.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 
 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

76 
(76.0) 

19 
(19.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

58 
(58.0) 

32 
(32.0) 

10 
(10.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 76 
(76.0) 

14 
(14.0) 

9 
(9.0) 

0 
(0) 

1 
(1.0) 



๑๕๖ 

 

 

 

  จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ, ความคุ้มค่าของงบประมาณ จ านวน 76 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 61.0 รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม จ านวน 71 ราย             
คิดเป็นร้อยละ 71.0 และการเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม จ านวน 67 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 67.0 ตามล าดับ  

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน 
โครงการ/กิจกรรม 

4.68 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น 
ในโครงการ/กิจกรรม 

4.64 0.54 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.50 0.59 มีความพึงพอใจมาก 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไข 
ปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

4.55 0.65 มีความพึงพอใจมาก 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความ 
ต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

4.53 0.70 มีความพึงพอใจมาก 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ 
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.55 0.59 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน 
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.71 0.55 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 
ต่อสาธารณะ 

4.48 0.67 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 4.64 0.73 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
จำกตำรำงท่ี ๓.2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ  

4.71 ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ รองลงมา การเปิด
โอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.68 และการเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดง
ความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม, ความคุ้มค่าของงบประมาณ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.64 ตามล าดับ 
หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ  มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากท่ีสุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒) มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5) น้อยท่ีสุด  หมายถึง  1  คะแนน 



๑๕๗ 

 

 

 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉล่ีย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากท่ีสุด 
    3.41 – 4.20           มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
 
ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

ปัญหำ อุปสรรค 
1. ขาดการประชาสัมพันธ์ 
2. การดูแลบูรณาการสตรี 3 วัย ยังไม่เพียงพอ   
3. งบประมาณไม่ทั่วถึง ขอเพิ่มงบอุดหนุน กิจกรรมสตรี 

 
ข้อเสนอแนะ 

1. ส่งเสริมขยายตลาดช่องทางอาชีพให้สตรีให้ย่ังยืน 
 

****************************************** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 

 

 

 

ยทุธศาสตรท์ี ่๕  การบรหิารจดัการทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มใหส้มบรูณแ์ละยัง่ยนื 
ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ

พัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้สมบูรณ์และยั่งยืน และการมีส่วนร่วมต่อการ
ด าเนินงานของอบจ.เชียงราย 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ 1  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

        ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้สมบูรณ์และยั่งยืน  

  ตอนที่ 3  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 51 51.0 
หญิง 49 49.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 
51.0 เพศหญิง 49 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.0 

ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 8 8.0 
21 – 3๐ ป ี 24 24.0 
31 – 4๐ ป ี 21 21.0 
4๑ – 5๐ ป ี 20 20.0 
5๑ – 6๐ ป ี 21 21.0 

มากกว่า 60 ปี 6 6.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 21 – 30 ปี จ านวน 24 ราย คิดเป็น   
ร้อยละ 24.0 รองลงมา อายุ 31 – 40 ปี, 5๑ – 6๐ ปี จ านวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.0 และอายุ 41 – 
5๐ ป ีจ านวน 20 ราย  คิดเป็นร้อยละ 20.0  ตามล าดับ 

 

 

 



๑๕๙ 

 

 

 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ระดับประถมศึกษา 4 4.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 14 14.0 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 24 24.0 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 15 15.0 
ระดับปริญญาตรี 38 38.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 5 5.0 

รวม 100 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 38 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 38.0 รองลงมา ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.0 และระดับ
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.0  ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 5 5.0 
ข้าราชการ 13 13.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 15 15.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 13 13.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 8 8.0 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 9 9.0 
บริษัทเอกชน 11 11.0 
เกษตรกร 12 12.0 
รับจ้างทั่วไป 10 10.0 
อ่ืนๆ 4 4.0 

รวม 100 100 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นลูกจ้าง/พนักงานจ้าง จ านวน 15 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 15.0 รองลงมา ข้าราชการ, ประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.0 และ
เกษตรกร จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.0 ตามล าดับ  
 

ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 
ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 

อ าเภอเมืองเชียงราย 4 4.0 

อ าเภอแม่จัน 12 12.0 

อ าเภอแม่สาย 3 3.0 



๑๖๐ 

 

 

 

อ าเภอเชียงแสน 7 7.0 

อ าเภอเชียงของ 8 8.0 

อ าเภอเทิง 6 6.0 

อ าเภอพาน 13 13.0 

อ าเภอป่าแดด 2 2.0 

อ าเภอแม่สรวย 3 3.0 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 1 1.0 

อ าเภอเวียงชัย 9 9.0 

อ าเภอแม่ลาว 6 6.0 

อ าเภอขุนตาล 4 4.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 6 6.0 

อ าเภอเวียงแก่น 1 1.0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 10 10.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 5 5.0 

อ าเภอดอยหลวง 0 00 

อ่ืนๆ  0 0 

รวม 100 100 

 

จำกตำรำงที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอพาน จ านวน 13 ราย    
คิดเป็นร้อยละ 13.0 รองลงมา อ าเภอแม่จัน จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.0 และอ าเภอแม่ฟ้าหลวง จ านวน 
10 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามล าดับ 
 
ตอนที่ ๒  แสดงจ านวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำรต่อผลการด าเนินงานตาม
ยุทธศาสตร์การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้สมบูรณ์และย่ังยืน 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1. ส่งเสริมและพัฒนาการอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อม 
 

63 
(63.0) 

26 
(26.0) 

11 
(11.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 



๑๖๑ 

 

 

 

2. ส่งเสริมและพัฒนาการควบคุม ป้องกัน 
แก้ไขปัญหาขยะ น้ าเสียและมลภาวะ 

51 
(51.0) 

42 
(42.0) 

6 
(6.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

3. ส่งเสริมและพัฒนาการอนุรักษ์พลังงานและ
การใช้พลังงานทดแทน 

57 
(57.0) 

36 
(36.0) 

7 
(7.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

  จำกตำรำงที่ ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ 
คิดเป็นร้อยละ 63.0 ส่งเสริมและพัฒนาการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อม รองลงมา ส่งเสริมและ
พัฒนาการอนุรักษ์พลังงานและการใช้พลังงานทดแทน คิดเป็นร้อยละ 57.0 และส่งเสริมและพัฒนาการควบคุม 
ป้องกัน แก้ไขปัญหาขยะ น้ าเสียและมลภาวะ คิดเป็นร้อยละ 51.0 
 
ตอนที่ 3แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
ในโครงการ/กิจกรรม 

68 
(68.0) 

27 
(27.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดง 
ความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 

58 
(58.0) 

36 
(36.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบ 
การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

58 
(58.0) 

34 
(34.0) 

7 
(7.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่  
การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่น 
ได้ถูกต้อง 

64 
(64.0) 

32 
(32.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนอง 
ความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

68 
(68.0) 

26 
(26.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรม 
ให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

59 
(59.0) 

37 
(37.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการ 
ด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงราย
ด าเนินการ 

76 
(76.0) 

22 
(22.0) 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

65 
(65.0) 

32 
(32.0) 

2 
(2.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 77 
(77.0) 

20 
(20.0) 

3 
(3.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

   
 
 



๑๖๒ 

 

 

 

จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความคุ้มค่าของ 
งบประมาณ จ านวน 77 ราย คิดเป็นร้อยละ 77.0 รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/
กิจกรรม, การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว จ านวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 
68.0 และการด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง จ านวน 64 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 64.0 ตามล าดับ  
 
ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน 
โครงการ/กิจกรรม 

4.63 0.58 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น 
ในโครงการ/กิจกรรม 

4.52 0.61 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.49 0.67 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไข 
ปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

4.60 0.56 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการ 
ของประชาชนได้รวดเร็ว 

4.62 0.59 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ 
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.55 0.57 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน 
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.73 0.52 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 
ต่อสาธารณะ 

4.61 0.58 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 4.74 0.50 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
 

จำกตำรำงท่ี ๓.2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ  
4.74 ความคุ้มค่าของงบประมาณ รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม ค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.63 และการแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.62 
ตามล าดับ 

 
 
 
 
 



๑๖๓ 

 

 

 

หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากที่สุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒)มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5)น้อยที่สุด  หมายถึง  1  คะแนน 
 
  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากที่สุด 
    3.41 – 4.20           มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
  ๑.00 – 1.80           น้อยที่สุด 
 
ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

- ไม่มี 
 

******************************************* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 

 

 

 

ยทุธศาสตรท์ี ่๖  การพฒันาดา้นการเมอืงการปกครองและการบรหิาร 
  ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาด้านการเมืองการปกครองและการบริหารและการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของอบจ.เชียงราย 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอนดังนี้ 
  ตอนที่ 1  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของประชาชน/ผู้เข้าร่วมโครงการต่อผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การ
พัฒนาการพัฒนาด้านการเมืองการปกครองและการบริหาร 
  ตอนที่ 3  ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามด้านการมีส่วนร่วมต่อการด าเนินงานของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

ตอนที่ ๑กำรวิเครำะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
ตำรำงท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 54 54.0 
หญิง 46 46.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 
54.0 และเพศหญิง 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.0  
 
ตำรำงท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
ต่ ากว่า 20 ปี 1 1.0 
21– 3๐ ป ี 19 19.0 
31– 4๐ ป ี 20 20.0 
4๑ – 5๐ ป ี 24 24.0 
5๑ – 6๐ ป ี 30 30.0 

มากกว่า 60 ปี 6 6.0 
รวม 100 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่ ๑.๒ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 51 – 6๐ ปี จ านวน 30 ราย คิดเป็น    
ร้อยละ 30.0 รองลงมา อายุ 4๑ – 5๐ ปี จ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.0 และอายุ 31 – 4๐ ปี จ านวน 
20 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 18 18.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 9 9.0 



๑๖๕ 

 

 

 

ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 19 19.0 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 6 6.0 
ระดับปริญญาตรี 48 48.0 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 0 0 

รวม 100 100 

จำกตำรำงที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 48 ราย          
คิดเป็นร้อยละ 48.0 รองลงมา ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.0 และ
ระดับประถมศึกษา จ านวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.0  ตามล าดับ 
 
ตำรำงท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 6 6.0 
ข้าราชการ 13 13.0 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 7 7.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 20 20.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 1 1.0 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 6 6.0 
บริษัทเอกชน 12 12.0 
เกษตรกร 15 15.0 
รับจ้างทั่วไป 6 6.0 
อ่ืนๆ 5 5.0 

รวม 100 100 
 

  จำกตำรำงที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน 20 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 20.0 รองลงมา เกษตรกร จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.0 และข้าราชการ จ านวน 13 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดับ  
 
ตำรำงท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล ำเนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงราย 19 19.0 

อ าเภอแม่จัน 10 10.0 

อ าเภอแม่สาย 7 7.0 

อ าเภอเชียงแสน 3 3.0 

อ าเภอเชียงของ 3 3.0 

อ าเภอเทิง 11 11.0 



๑๖๖ 

 

 

 

อ าเภอพาน 8 8.0 

อ าเภอป่าแดด 2 2.0 

อ าเภอแม่สรวย 6 6.0 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 0 0 

อ าเภอเวียงชัย 8 8.0 

อ าเภอแม่ลาว 4 4.0 

อ าเภอขุนตาล 2 2.0 

อ าเภอพญาเม็งราย 1 1.0 

อ าเภอเวียงแก่น 0 0 

อ าเภอแม่ฟ้าหลวง 9 9.0 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 3 3.0 

อ าเภอดอยหลวง 3 3.0 

อ่ืนๆ  1 1.0 

รวม                100 100 

  จำกตำรำงท่ี ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน 
19 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.0 รองลงมา อ าเภอเทิง จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.0 และอ าเภอแม่จัน 
จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามล าดับ  

ตอนที่ ๒  แสดงจ านวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำรต่อผลการด าเนินงานตาม
ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการเมืองการปกครองและการบริหาร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1. พัฒนาศักยภาพบุคลากรท้องถิ่น 
 

53 
(53.0) 

37 
(37.0) 

10 
(10.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. พัฒนาประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ
ตามหลักธรรมาภิบาล 

50 
(50.0) 

45 
(45.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่น
ของทุกภาคส่วน 

60 
(60.0) 

32 
(32.0) 

7 
(7.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

4. พัฒนาปรับปรุงเครื่องมือเครื่องใช้และ
เทคโนโลยีเพ่ือรองรับระบบดิจิทัล 

58 
(58.0) 

31 
(31.0) 

11 
(11.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 



๑๖๗ 

 

 

 

5. ส่งเสริมนวัตกรรมเพ่ือการพัฒนาท้องถิ่น 62 
(62.0) 

32 
(32.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

   
จำกตำรำงท่ี ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ  

คิดเป็นร้อยละ 62.0 ส่งเสริมนวัตกรรมเพ่ือการพัฒนาท้องถิ่น รองลงมา ส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่น
ของทุกภาคส่วน คิดเป็นร้อยละ 60.0 และพัฒนาปรับปรุงเครื่องมือเครื่องใช้และเทคโนโลยีเพ่ือรองรับระบบดิจิทัล
คิดเป็นร้อยละ 58.0 ตามล าดับ 
 
ตอนที่ 3 แสดงจ ำนวนร้อยละควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
มำกที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

มำก 
จ ำนวน 

  (ร้อยละ) 

ปำนกลำง 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ ำนวน 
(ร้อยละ) 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมใน
โครงการ/กิจกรรม 

57 
(57.0) 

40 
(40.0) 

3 
(3.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความ
คิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 

60 
(60.0) 

36 
(36.0) 

4 
(4.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบ 
การด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

65 
(65.0) 

31 
(31.0) 

3 
(3.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การ
แก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

66 
(66.0) 

28 
(28.0) 

6 
(6.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความ
ต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว 

66 
(66.0) 

29 
(29.0) 

5 
(5.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

68 
(68.0) 

27 
(27.0) 

4 
(4.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

70 
(70.0) 

26 
(26.0) 

2 
(2.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0) 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/
กิจกรรมต่อสาธารณะ 

67 
(67.0) 

26 
(26.0) 

6 
(6.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 69 
(69.0) 

27 
(27.0) 

3 
(3.0) 

1 
(1.0) 

0 
(0) 

  จำกตำรำงท่ี ๓.๑ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ประโยชน์ที่ประชาชน
ได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ  จ านวน  70 ราย คิดเป็นร้อยละ 70.0 
รองลงมา ความคุ้มค่าของงบประมาณ จ านวน 69 ราย คิดเป็นร้อยละ 69.0 และการประชาสัมพันธ์โครงการ/
กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง จ านวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 68.0 ตามล าดับ 

 



๑๖๘ 

 

 

 

ตอนที่ ๓ กำรวิเครำะห์ควำมพึงพอใจของประชำชน/ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
 

ควำมพึงพอใจ 
 

ค่ำเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำน 

 

แปลควำมหมำย 

1.การเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/
กิจกรรม 

4.54 0.55 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

2. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น 
ในโครงการ/กิจกรรม 

4.56 0.57 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

3. การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้ตรวจสอบการ
ด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม 

4.60 0.60 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

4. การด าเนินโครงการ/กิจกรรมน าไปสู่การแก้ไข 
ปัญหาของประชาชนในท้องถิ่นได้ถูกต้อง 

4.60 0.60 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

5. การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการ 
ของประชาชนได้รวดเร็ว 

4.61 0.58 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

6. การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ 
ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง 

4.62 0.61 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน 
โครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ 

4.64 0.62 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. มีการรายงานผลการด าเนินโครงการ/กิจกรรม 
ต่อสาธารณะ 

4.59 0.65 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. ความคุ้มค่าของงบประมาณ 4.64 0.59 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
 

จำกตำรำงที่ ๓.2 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.64 
ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนินโครงการ/กิจกรรมที่ อบจ.เชียงรายด าเนินการ, ความคุ้มค่าของ
งบประมาณ รองลงมา การประชาสัมพันธ์โครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลได้อย่างทั่วถึง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.62 และการแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนได้รวดเร็ว  ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.61 
ตามล าดับ 
 
หมำยเหตุ   กำรวิเครำะห์ข้อมูลในส่วนของกำรประเมินควำมพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  ได้แก่ ค่าเฉลี่ย 
(Mean)  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) การแปรผล แบ่งเป็น 5 ระดับความส าคัญ คือ มาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ซึ่งก าหนดเกณฑ์การให้ค่าคะแนนแต่ละข้อค าถาม ดังนี้  
  ๑) มากที่สุด  หมายถึง  5  คะแนน 
  ๒)มาก   หมายถึง  4  คะแนน 
  3) ปานกลาง  หมายถึง  3 คะแนน 
  4) น้อย   หมายถึง  2 คะแนน 
  5)น้อยที่สุด  หมายถึง  1  คะแนน 
 
 



๑๖๙ 

 

 

 

  ใช้เกณฑ์การแปลความหมายค่าคะแนนเฉลี่ย โดยก าหนดอัตราภาคชั้น (Interval) ดังนี้คือ 
  ช่วงคะแนนค่ำเฉลี่ย  กำรแปลควำมหมำย 
    4.21 – 5.๐๐           มากที่สุด 
    3.41 – 4.20           มาก 
    2.61 – 3.40           ปานกลาง 
    ๑.81 – 2.60           น้อย 
    ๑.00 – 1.80           น้อยที่สุด 
 
ตอนที่ 4 ปัญหำ อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

ปัญหำ อุปสรรค 
1. ขาดการประสานงานจากหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ บางที่ได้รับข่าวสารแบบจู่โจม แบบไม่ทันต้ังตัว ขอให้แจ้ง

ข่าวสารล่วงหน้า  
ข้อเสนอแนะ 

- ไม่มี 
 
 

**************************************** 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


